

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. május 3. 6 óra perc

1. ujtípusú varrógép sorozatgyártását kezdték meg csepelen
- az ötéves terv első évében kétszer annyi varrógép készül, mint
Weiss baró idején 15 év alatt

1960. május 3.

Weiss manfrédék a német pfaff-cégtől vásárolt szabadalom
alapján 1930-ban kezdték készíteni a varrógépeket csepelen. Alkat-
részgyártásra nem kaptak engedélyt, csupán szerelés folyt a gyárban.
A második évben a gazdasági válság hatására már negyedére
csökkentették, majd teljesen leállították a termelést. 1934-től
indult meg újra a gyártás és lassan attertek egyes alkatrészek készi-
tésére is. Ilyen körülmények között 1930-tól 1945-ig összesen
30.000 varrógép készült el Weiss bíró üzemenben.

A felszabadulás után áttértek az önálló alkatrészgyártásra
és tervezésre, kialakították a csepel 30, a teljesen új pannónia
50, és a 11-xx 111-es ipari varrógéptípust. Évekig ezeket gyár-
tották. 1947-ig 300-at, az ötéves terv első évében ezret, utolsó
évében pedig 2.200 darabot készítettek havonta.

Az utóbbi években felülvizsgálták a gyártott típusokat
és kialakították a háztartási varrógépek teljesen új családfáját.
Az 56-os számot viselő új típus egyesíti az eddig gyártott
varrógépek minden jó tulajdonságát. A modern kivitelű gépek az
eddig szokásos fekete és szürke helyett különböző pasztellszínek-
ben készülnek. Az alaptípus próbasorozatával egyidőben
elkészültek a korszerűsített típus, a cikk-cakk és az automata-
varrógép, mintadarabjai is. Ezeket a varrógépeket bemutatják a május
20-n nyitó budapesti iparvásáron is. Az alaptípus első nagy sorozat-
ának alkatrészgyártását hétfőn kezdték meg a csepeli varrógépgyar-
ban.

A korszerűsített ujtípusú varrógépekből 1961-ben,
a második ötéves terv első évében már 58.000-et készítenek, tehát
csaknem kétszer annyit, mint 1930 és 1945 között 15 év alatt.
Az ötéves terv utolsó évében 100.000 varrógép hagyja el készen
a gyárat. /mti/

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. május 3. 8 óra 05 perc

bb. 2. százezer új könyv a kerületi könyvtárakban - 137.000 olvasó - az év végén gyermekkönyvtár nyílik a Liszt Ferenc téren

1960. május 3.

mit olvasnak, milyen gyűjteményből válogathatnak a főváros lakói? - erről tájékoztatta Révész Ferenc, a fővárosi Szabó Ervin Könyvtár igazgatója a magyar távirati iroda munkatársát.

- Olvasótáborunk 137.000 emberből áll, de könyvtáraink ennél szélesebb körbe juttatják el a jó könyvet, az irodalmat. Megfigyeltük, hogy a családoknak általában egy-egy tagja iratkozik be a kölcsönzőbe, ugyanakkor a kivett könyvet gyakran mindannyian elolvassák. A 42 fiókkönyvtár nagyobbik része a perem- és munkáskerületekben működik, csakugy, mint az a 26 kisebb gyűjtemény, amelyet sajátkezelésű könyvtármásként tartunk nyilván. Könyvtárunkat 1904-ben alapították, 1945-ig összesen tizenkét kölcsönző nyílt Budapesten, többségében a belvárosban. A fordulatot az elmúlt másfél évtized hozta meg, amikor a 30 új fiókkönyvtár elhelyezésénél a felszabadulásig elhanyagolt munkáskerületek népére is gondolhattunk.

- Budapesti különlegesség a villamoskocsiban berendezett mozgókönyvtár, - kettő van belőlük - amely bejárja угyszólván az egész várost és pótolja a hiányzó állandó jellegű kölcsönzőket. A múlt évben egyébként négy és félmillió kötetet adtunk olvasóink kezébe, s összesítve körülbelül másfélmillió embert szolgáltunk ki. Gyűjteményünknek mintegy 77-80 százaléka szépirodalom, a többi ismeretterjesztő művekből áll. Évente mintegy 100.000 új könyvet vásárolunk, lehetőségeink mind nagyobbak. A Szabó Ervin Könyvtár költségvetéséből az idén két és félmillió forint jut könyvvásárlásra, s mind általánosabb, hogy a központi gondoskodást megtoldják. Kerületi tanácsaink többsége - a huszonkettőből tizenhat - a közsegfejlesztési alapról könyvtárainknak is juttat. Ebben az évben például elérte a 750.000 forintot ez a támogatás. Valamennyi tudományos népszerű ismeretterjesztő, közérthető új művét, kiadványát megvásároljuk. Az igényekkel azonban nem tudunk lépést tartani. Jóllehet, az olvasókban szinte hónapról-hónapra nagyobb az érdeklődés a tudományos ismeretterjesztő összefoglaló munkák iránt, kevés ilyen mű jelenik meg. Hasznos lenne, ha könyvkiadásunk vezetői felfigyelnének erre.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. május 3. 6 óra 10 perc

bb. 2. /százezer új könyv 1. folyt/cj

- kevesen tudják, hogy központunkban széleskörű tudományos munkát is végeznek. az elmúlt évben is számos, régóta nélkülözött kiadvány jelent meg. közreadtuk többek között a magyar tanácsköztársaság röplapjai című bibliográfiát és dokumentumgyűjteményt. három kötetben Budapest munkásmozgalmának történetét 1919-től 1945-ig, s most legutóbb, Lenin születésének 90. évfordulója alkalmából egy összeállítás a proletariátus nagy tanítójának életéről, cikkeiről, valamint Magyarországon megjelent műveiről. Legközelebb Lev Tolsztojról adunk ki gyűjteményt.

- terveink: az év végén a Liszt Ferenc téren most épülő örökletes ház földszintjén megnyílik az ország első gyermekkönyvtára. ezzel hozzákezdünk a különálló gyermekkönyvtárhálózat kialakításához. kezdeményezzük még, hogy könyvtárunk kebelében a franciaországi, csehszlovákiai és ndk-beli példát követve, illetve továbbfejlesztve, különleges tájékoztató szolgálatot híjának életre. itt minden kérdésre válaszolnának, legyen az tudományos, vagy politikai jellegű, napi eseményekhez kapcsolódó, illetve évezredekre visszanyúló. szóba került az is, hogy néhány budapesti kerületben speciális zenei vagy művészeti könyvtárakat kellene nyitni. ezekben nemcsak könyveket, hanem hanglemezt, kottákat és magnofelvételeket is kölcsönöz-nénk, - fejezte be nyilatkozatát Révész Ferenc./mti/

..-

bb. 4. az előzetes számítások szerint májusban körülbelül 2.000 különjáratot indít a MÁVUT - már csak júliusra fogadnak el újabb autóbusszmegrendeléseket.

1960. május 3.

Budapesten és vidéken rendkívül sokan kívánnak kirándulni: az általános és középiskolák tanulói, egyetemisták, kiszesek, intézmények, üzemek, vállalatok dolgozói sorna jelentkeznek a MÁVUT-nál és különbuszokat igényelnek. a fiatalok és az idősebbek is az ország különböző vidékeit akarják felkeresni, soprától aggtelékig, Pécsről a Börzsönyi hegyekig sokszáz kirándulóhelyet, történelmi emlékü várost keresnek fel. az előzetes számítások szerint ebben a hónapban, - hétköznaponként és vasárnaponként - összesen körülbelül 500 különjáratot indít a MÁVUT. külföldre is eljutnak majd a magyar kirándulók autóbusszokon, mégpedig csehszlovákiába, Lengyelországba, Romániába, a német demokratikus köztársaságba, Ausztriába. sajnos az igényeket még így sem lehet teljes egészében kielégíteni, ezekben a napokban átlagosan 10-15 csoport jelentkezését kell visszautasítani, kocsiniány miatt. most már csak júliusra fogad el újabb jelentkezéseket a MÁVUT. minden valószínűség szerint a nagy érdeklődés egész késő őszig megnyilvánul majd./mti/

..-

4. kiadás

1960. május 3.

6 óra 15 perc

bb. 3. mikor lehet gépkocsit, motorkerékpárt udvaron vagy kapualjban tárolni?

1960. május 3.

az újdonsült gépkocsi-és autótulajdonosok s a házkézbesítők, házfelügyelők között még mindig elég gyakori a nézeteltérés, a vita azon: szabad-e gépkocsit, motorkerékpárt a lakóházak kapualjában vagy az udvaron tárolni, s ha igen, milyen előírásokat kell megtartani.

a fővárosi tanács illetékeseinek tájékoztatása szerint mind a személygépkocsi, mind a motorkerékpár tárolása engedélyezett, kivéve ott, ahol az udvarból nyíló üzletek, műhelyek, raktárak vannak, tilos a tárolás az úgynevezett ajtókapualjakban is.

az előírások kimondják azt is, hogy gépkocsi csak akkor tartható kapualjban, ha nem gátolja a közlekedést - a kapualj tehát legalább öt méter széles - s nem zár el feljárt, ablakot. a személygépkocsi udvaron történő tárolásának feltétele többek között az, hogy az autó lakás ajtaja előtt nem helyezhető el. nyílt lánggal járó munkát, nagyobb javítást, karbantartást az udvaron nem lehet végezni, s tilos az üzemanyagfeltöltés, az olajcsere, stb. is. a rendelkezés szerint a tároló-helyen száraz homokot is kötelező tartani.

hasontó renszabályok érvényesek az oldalkocsis motorkerékpároknak, továbbá az úgynevezett szőlő motorokra is. a különbség itt annyi, hogy elegendő, ha a kapualj szélessége három meter. lépcsőházakban semmiféle motorkerékpár nem tartható.

a tárolásért felszámítható havi díjak a következők: szőlő motorkerékpár díjtalan; oldalkocsis motorért 10 forint, 1000-1500 köbcentis és annál nagyobb gépkocsikért pedig 20-30, illetve 50 forint.

a gépkocsi vagy motortárolásból eredő karok minden esetben a tulajdonosokat terhelik./mti

5. kiadás

1960. május 3.

6 óra 10 perc

bb. 5. vírusfelhő, gyógyszeres takarmánykeverék a baromfi betegségek megelőzésére

1960. május 3./

a termelőszövetkezetekben tavaly csaknem félmillió, az idén pedig egymillió baromfi elhelyezésére épült, illetve épül a nagyüzemi baromfitenyésztés hatalmas mértékben megnöveli majd a hus- és tojástermelést, ehhez azonban egész sör állategészségügyi problémát is meg kell oldani.

a magyar tudományos akadémia állategészségügyi kutató intézetében több új módszert dolgoztak ki a baromfi betegségek felismerésére, gyógyítására és megelőzésére, általában a tömeges tartással, takarmányozással kapcsolatos egészségügyi problémák megoldására. a nedves almon tartott csibék parazitás betegségeinek a megelőzésére javasoltak, hogy a kutatásaik alapján legmegfelelőbbnek talált gyógyszerrel előre keverjék bele a takarmányba, s néhányhetes korukig ilyen takarmánykeverékkel etessék a csibéket. a kísérletek szerint ezzel megelőző módszerrel lényegesen csökkenteni lehet majd a csibék elhullását. a baromfiak vitaminhiányból eredő betegségeinek megelőzésére is új eljárást dolgoznak ki; megakadályozzák, hogy a magas fehérjetartalmú takarmánykészítményekben a tárolás során csökkenjen a vitamintartalom. a szarnyasjószág egyik legveszedelmesebb ellensége, a baromfi pestis megelőzésére a kutató intézet az állategészségügyi intézettel és a phylaxiával együtt folytat kísérleteket. az oltáshoz még gyenge, fiatal csibéket vírusfelhővel - a védettségét biztosító vírusok szétportasztásával a csibenevelő levegőjében - vagy vírusos ivóvízzel próbálják tömegesen immunizálni. a phylaxia kísérletei már eddig is több gazdaságban sikerrel jártak, az intézetek most közös munkával a legmegfelelőbb virustörzset és oltási kort keresik.

a tudományos munka mellett az állategészségügyi kutató intézet széleskörű gyakorlati segítséget is nyújt a most kialakuló nagyüzemi baromfitenyésztéshez. baromfi egészségügyi szakcsoportot hoztak létre, amelyben mintegy 200 gyakorló állatorvosnak adnak rendszeresen szakmai útmutatást. ugyancsak az állatorvosok részére baromfi egészségügyi kézikönyvet amely választ ad majd a nagyüzemi baromfitenyésztés számos problémájára./mti/

6. kiadás 1960. május 3. 10 óra 25 perc

bb. 6. angyalföldi és csepeli üzemi fiatalok segítik a pest megyei termelõszövetkezeti ifjusági mozgalmat

1960. május 3.

az angyalföldi és csepeli üzemek ifjúságai pest megyei termelõszövetkezetekbe látogattak, hogy segítsék az ottani ifjusági mozgalom kialakítását. a kisz pest megyei bizottságának javaslataira a ceglédi, a dabasi, a gödöllői, az aszói és a nagykátai járásban 22 olyan termelõszövetkezetet kerestek fel, ahol eddig még nem volt kisz szervezet. egy hetet töltöttek egy-egy termelõszövetkezetben. munkájukat azzal kezdték, hogy megismerkedtek a legértelmesebb, legügyesebb fiatalokkal és az õ segítségükkel számbavették a tartalmas, eleven szervezeti élet kialakításának lehetőségeit. a tsz-vezetõséggel és a helyi tanáccsal is megbeszéltek, milyen segítséget tudnak adni ehhez. ezek után egyenként beszéltek a fiatalokkal, megismertették velük az ifjusági szervezet törekvéseit, a közös idõtöltés számos lehetőségét. ezt megértve szívesen jöttek el a kisz alakuló ülésére, amelyen a fõvárosi fiatalok segítségével elkészítették az új ifjusági közösség programját. az alakuló gyûléseken a fiatalok sok jó ötlettel vállalkoztak a klubhelyiség, közös kirándulások, sportolás, - a rendezett szervezeti élet megtartására. ilyen módon 5 nap alatt nyolc termelõszövetkezetben alakult meg a kisz szervezet, amelyekben 160 parasztfiatal csatlakozott az ifjusági mozgalomhoz. az angyalföldi és csepeli üzemi fiatalok továbbra is patronálják az általuk alakított falusi testvérszervezeteket: meghívják õket üzemükbe, közös sport- és kulturális rendezvényeket terveznek./mti/

1960. május 3.

bb. 7. különleges mûszerekkel ellenõrzik a fogyasztási cikkeket a kereskedelmi minõségellenõrzõ intézetben - tavaly csaknem ötezer új készítményt vizsgáltak - szurópróbának vetnek alá minden külföldrõl érkező gyümölcszállítmányt

a kereskedelmi minõségellenõrzõ intézet, a belkereskedelem „boszorkánykonyhája”, ahogy a szakemberek nevezik, 1952-ben az ipari minõségellenõrzõ hivatal utódjaként kezdte meg fontos munkáját. az összes forgalomba kerülõ ipari és mezõgazdasági termékek itt vizsgáznak mielőtt kikerülnének a boltokba, vendéglõkbe. az intézet munkatársai évente több ezer fogyasztási cikket, ruhanemût, háztartási gépet, élelmiszert vizsgálnak: megfelelnek-e a szabványoknak és alkalmasak-e arra, hogy kereskedelmi forgalomba kerüljenek. az elmúlt évben például csaknem ötezer új gyártmányt vizsgáltak meg.

/folyt..köv./

7. kiadás 1960. május 3. 6 óra 30 perc

bb. 7. /különleges mûszerekkel ellenõrzik..... 1. folyt/

az új termékeken kívül rendszeresen ellenõrzik a nélkülözhetetlen fogyasztási cikkeket, fõleg az élelmiszereket. általában minden hónapban laboratóriumi vizsgálatoknak vetik alá a tejet, kenyeret, vaját, cukrot, lisztet, kávét, kakót, gyümölcslekvárokat, a kényes huskészítményeket, sõt meg a cigarettát is. alapos kémiai, fizikai, bakteriológiai, higiéniai vizsgálatok során állapítják meg, hogy minõsége nem csökkent-e, és tartalmazza-e az elõírt alkotórészeket. ugyancsak rendszeresen megvizsgálják az italok minõségét is. a mûszeres ellenõrzésen kívül erre hivatott szakemberek „érzékiszervi”, vizsgálatnak vetik alá a likõr, konyak, palinka, borkészítményeket. a szabályzat elõírja: „vizsgálatot csak olyan egyén végezhet, akinek a szeszesitalok izletelése tûnre kellõ szakértelme és gyakorlatja van.” ez az ellenõrzés természetesen nem teveszthetõ össze az „italbolti minõség ellenõrzéssel” a szakemberek a megízelt italt több szempont, mint például íz, szín, zamat szerint osztályozzák. ezek az eredmények a mûszeres ellenõrzés eredményeivel egyesítve megmutatják, az illetõ ital alkalmas-e fogyasztásra. az olcsó, nagy mennyiségben készülı, úgynevezett folyóborokat havonta is megvizsgálják. ugyancsak rendszeresen ellenõrzik a cigaretták minõségét is. az élelmiszerek közül legutóbb többek között a kenyér, a tej és a vaj minõségét is felülvizsgálták. mint kiderült, a kenyér kivételével a többi fogyasztási cikk szabvány szerü. a kenyérminták 15 százaléka ugyanis nem felelt meg a szabványügyi hivatal követelményeinek. jelenteg az úgynevezett keménylekváros minõségét ellenõrzik. gondos vegyi vizsgálat dönti el, hogy alkalmasak-e fogyasztásra. a külföldrõl érkező déli gyümölcsöket rendszeres szurópróbának vetik alá meg a határállomáson. a szakemberek nemcsak higiéniai, hanem egészségügyi szempontból is ellenõrzik ezeket a szállítmányokat.

több új ruházati cikk és mûszaki berendezés is vizsgázott nemrég a kereskedelmi minõségellenõrzõ intézet szakemberei elõtt. százhatvankét ellenõrzött új termék közül 116 bizonyult kifogástalannak. nehéz fizikai próbának vetették alá a cipõket, ruhákat és ezeknek során dönt el, melyik alkalmas arra, hogy forgalomba kerüljön. az ellenõrzött termékek nagy része külföldi. közülük több rövidesen már az üzletbe kerül. kifogástalannak bizonyultak például a német demokratikus köztársaságból érkezett függönyök, a csehszlovák damasztárak, a lengyel pamutvászon készítmények, a kínai selymek és konfekció tréningruhák, valamint az alban népköztársaságbólérkezett takarók. a hazai gyártmányu háztartási gépek közül legutóbb a bajai hpg-1. típuszamu porszívó vizsgálatait fejezték be. az ellenõrzés eredménye: a konstrukció jó, a gép élet- és üzembiztos, de csak az apróbb gyártási hibák kijavitása után kerülhet forgalomba. az unipress háztartási kávéfõzõgép viszont kitünõre vizsgázott, s már kapható is a szaküzletekben. megvizsgáltak ezenkívül több újfajta varrógépet, lemezjátszót, taskarádiót, televíziós szobaantennát, asztalitûzhelyt és ételtartót is./mti/

i m o i b e l f ö l d i h i r e k

8 kiadás 1960. május 3. 10 óra 30 perc

bb 8. Leslie Chabay a zenei művészek szövetségében

1960. május 3.

Leslie Chabay, a magyar származású neves énekművész, a St. Louisi egyetem énekstanára felkereste a zenei művészek szövetségét, hogy elbeszélgesse a magyar zeneélet képviselőivel. Sára Tibor, a szövetség főtitkára köszöntötte a kedves vendéget, aki a találkozó során amerikai népdalfeldolgozásokat, Schütz, Monteverdi, Beethoven műveket adott elő. /mti/

-. -

bb 9. Tizennyolc községet, tizenkét termelőszövetkezetet majort villamosítanak zalában

1960. május 3.

Zala megyében az idén tizennyolc község kap villanyt. A villamosítási költség jelentős részét, több mint felét, községfejlesztési alapból fedezik. A faluvillamosításon kívül ezen a nyáron tizenkét termelőszövetkezetet majort is bekapcsolnak a villanyhálózatba. Az állam két és félmilliárd forinttal segíti a termelőszövetkezetek majorkák villamosítását. /mti/

-. -

bb 10. A radioaktív izotópos vizsgálatok bebizonyították az alumíniumporos acélöntés előnyeit

1960. május 3.

A dunai vasmű acélművében tavaly az egyik acélfajtánál bevezették az alumíniumporos öntést. Az új öntési módszer eredményeként nagymértékben csökkent a hengerlési hulladék. Az alumíniumporral öntött acéltuskók belső szerkezetét radioaktív izotópokkal vizsgálták meg. A hosszadalmas vizsgálatok és mérések eredményei is bebizonyították, hogy az alumíniumporos öntéssel gyártott acél jobb, tömörebb és tisztább a réginél. Az alumíniumporos öntést a vasmű szakemberei tovább fejlesztik. /mti/

-. -

60

m t i b e l f ö l d i h i r e k

9 kiadás 1960. május 3. 10 óra 40 perc

bb 11. Tízmilliomodik tonna szenet tüzeltek el a bánhidai erőműben

1960. május 3.

A bánhidai erőmű dolgozói most ünneplik üzemük fennállásának harmincadik évét. Az elmúlt három évtizedben több mint kilenc milliárd kilowattóra energiát termeltek, s a napokban tüzeltek el a tízmilliomodik tonna palaszénét. A harminc év alatt, de különösen a felszabadulás óta sokat fejlődött az erőmű és jelenleg kétszer annyi villamosenergiát szolgáltat, mint 1945 előtt. /mti/

-. -

bb 12. helyreállítják az egri várban feltárt tizennegyedik századi dűspöki palotát

1960. május 3.

1957-ben kezdték meg az egri vár területén levő gótikus dűspöki palota feltárását, a kutatással párhuzamosan megkezdte a helyreállítást is. A palota gótikus folyosóját még az idén teljesen rendbe hozzák és régi formájában elkészül a tetőszerkezet is. /mti/

-. -

bb 13. Termelőszövetkezetek művelődési otthona füzesgyármaton

1960. május 3.

A füzesgyármati tanács a termelőszövetkezetek kezelésébe adja át a községi művelődési otthont. A vörög csillag, az arany kalász és a győzelem tsz vezetői elhatározták, hogy ösztön kezdve közös tervet készítenek a művelődési otthon gazdaságos kihasználására. Helyet kapnak itt a különböző szakkörök, rendszeresen próbát tartanak a színjátszók, a táncsoportok és az énekkarok. /mti/

-. -

10.00

10kiadás

1960. május 3. 12 óra 45 perc

bb 14. huszonötezer látogatója volt a győri kézművészeti kiállításnak

1960. május 3.

győriött a párt és a tanács támogatásával egy hónappal ezelőtti több mint kétszáz ezer forintos költséggel állandó műcsarnokot létesítettek. nagy sikere volt az itt rendezett első kiállításnak: április végén 25.000 látogató tekintette meg a győr-sopron megyei képző- és iparművészek alkotásait. /mti/

..

bb 15. három-négyezer esztendősi gödörlakások nyomai tokod környékén

1960. május 3.

a nemzeti múzeum munkatársai ásatásokat végeznek tokod környékén ahol az elmúlt években már sok értékes régészeti lelet került napvilágra. most az altárói iszapgödörnél, az érpád-aknáknál és az erzsébet-aknáknál három-négyezer esztendősi lakógödöröket találtak. a félig földbesüllyedt putrikban tüzhelyeket, ételmaradványokat találtak. a leleteket beszállították a dorogi szénmedence tájmúzeumába. /mti/

..

bb 18. kilenc új pártklub komárom megyében

1960. május 3.

komárom megyében negyven pártklub működik. párttagok és pártonkívüliek egyaránt szívesen töltik szabadidejüket a jól felszerelt, otthonos klubokban, amelyek különösen falun a kulturális élet központjaivá váltak. csotnok-rákóczi-telepen például több a klubtag, mint ahány családi ház van. rendszeresen kiadják a klubnaplókat, s klubtaggyűléseken vitatják meg, hogyan lehetne még tartalmasabbá tenni a munkát. élénk az élet a szőnyi pártklubban is, ahova mintegy ezren járnak havonta. az esztergomi pártklubot a közeljövőben bővítik. a megyében most újabb 9 pártklubot létesítenek, nagyrészt termelőszövetkezeti-községekben. a lakosság javarészt társadalmi munkával segíti az építkezéseket. /mti/

10.45

11kiadás

1960. május 3. 12 óra 55 perc

bb 16. a fagyzóna felett, hegytetőn nevelik a paradicsom-palántákat a beremendi kertészek

1960. május 3.

a beremendi dózsa termelőszövetkezet 50 holdas kertészete mélyfekvésű területen fekszik, s itt állandóan fenyegetnek az április-májusi fagyok. emiatt mindig későn ültetik ki a palántákat akkor, amikor már nem kell tartani erős éjszakai lehüléstől. kocsis Istvánnak, a termelőszövetkezet idős elnökének javaslatára tavaly érdekes kísérletet kezdtek a szövetkezeti kertészek: a község felett emelkedő hegy tetején, finom termőtalajon április első felében nagyszámu paradicsom-palántát ültettek el. a megfigyelések ugyanis azt mutatják, hogy a tavaszi fagyok sohasem érik el a hegyoldalt, a kísérlet bevált, s tavaly már május 18-án piros paradicsomot szedtek ezen a területen. az idén 3 holdon ültették el a paradicsom-palántát a hegytetőn, amelyek szépen megerősödtek, s a múlt heti fagyok sem tettek kárt bennük. /mti/

..

bb 17. európa új talajtérképének elkészítéséről határoztak budapesten

i l e k á v m l i

1960. május 3.

a nemzetközi talajtani társaság európa-térképet szerkesztő bizottsága budapesten ülésezett. a bizottság tagjai a most készülő térkép adatainak és jelmagyarázatainak egyeztetése mellett határozatot hoztak, hogy meg kell kezdeni európa új, minden eddiginél részletesebb talajtérképének elkészítését. a térkép anyagát valamennyi európai országban egységes elvek és szempontok szerint gyűjtik össze és dolgozzák fel. az új európai talajtérkép munkáit augusztusban, a nemzetközi talajtani társaság madisoni kongresszusán indítják meg. /mti/

..

10.40.

12kiadás

1960. május 3.

13 óra 05 perc

bb 19. 3000 tagja van a termelőségvetkezeti biztosítási és önszegélyezési csoportnak somogy megyében

1960. május 3.

3.000 tagja van somogy megyében a termelőségvetkezeti biztosítási és önszegélyezési csoportnak. a csoportok a befizetett biztosítási összeg után kapott visszatérítést a tagok üdültetésére fordítják. eddig 36 termelőségvetkezeti tagot küldtek egy-egy heti pihenésre harkányfürdőre, de az év végéig még 200-an veszik hasonló módon igénybe harkányfürdő gyógyhatású vizét. a csoportok más tagjai körutazásokat tesznek az országban. később- ugy tervezik- külföldi termelőségvetkezettekbe is ellátogatnak. /mti/

bb 20. építkeznek a fiatal házások vas megye termelőségvetkezeteiben

1960. május 3.

vas megye községeiben az utóbbi esztendőkből több ezer termelőségvetkezeti parasztcsalád költözött új családi házba. új szövetkezeti negyedek épületek a sádon, simaságon, vasszilvágyon, jákon és szombathely peremkerületeiben. az építkezést az idén is folytatják és egyre több azoknak a termelőségvetkezeten dolgozó fiataloknak a száma is, akik a házasságkötés után nyomaan családi ház építéséhez kezdenek. ebben az esztendőben 50 fiatal házaskakja le új otthonának alapjait csakánydoroszlón, nádas-sömjénben, sorokmajorban és a megye más termelőségvetkezeti községeiben. /mti/

10.50.

13kiadás

1960. május 3.

13 óra 15 perc

bb 21. „virágvárossá,, varázsolják szombathelyt

1960. május 3.

ebben az évben a szombathelyi városi tanács 160.000 forintot költ a megyeszékhely csinosítására, szépítésére. ebből az összegből újabb rózsatöveket vásárolnak, virágágyakat létesítenek, „virágvárossá,, varázsolják szombathelyt. a petőfi sándor utcában például 400 polianta-rózsabokrot, a gayer parkban több mint 400 a köztársaság téri parkban 150 rózsatövet, a hámán kató utcában és még több más utcában a nyár tarka virágait ültetik el. a sztálin- és a lenin uton modern vonalú kővázákat helyeznek el, s ezekbe a telet is könnyen átvészelő évelő növényeket, virágfajtákat ültetnek. a virágültetésben a lakosság is résztvesz. -/mti/

bb 24. számos iskolai tanterem épül vas megyében

1960. május 3.

vas megyében ebben az évben állami beruházásból 25 általános iskolai tanterem létesítenek és befejezik a szentgotthárdi nyolc-tantermes általános iskola építését. az új tantermek létesítésére 11 millió forintot költenek. a tervek szerint községfejlesztési alappól ugyancsak 25 iskolai tanterem létesítenek, többek között tokoracson, nardán, ölbön, katarfán, gyöngyösfalun, peresznyén és sorkikápolnán. az építkezésen kívül 8.300.000 forintot költenek az iskolák felújítására, tatarozására. a lakosság mindenütt nagyarányú társadalmi munkával segíti az építkezéseket, tet rozásokat. /mti/

10.55.

14kiadás

1960. május 3.

13 óra 25 perc

bb 21. 25 állami gazdasági traktoros vállalta egyenkint 200 hold kukorica megművelését

1960. május 3.

az állami gazdaságok főigazgatósága külföldi tapasztalatokat figyelembe véve felszólította a legjobb gazdaságokat, hogy amennyiben a gépi és munkaszervezési helyzetük ezt lehetővé teszi, bizzák rá egy-egy traktorosra 200 hold kukorica megművelését a talajelőkészítéstől egészen a betakarításig.

az állami gazdaságok nagy érdeklődéssel fogadták a javaslatot és 15 gazdaságban próbálkoznak meg az idén a magas szintű munkaszervezést és gépesítést kívánó módszerrel. az ország különböző részében 25 traktoros számára jelölték ki a 200 holdas kukoricaterületet. a nagy munkára vállalkozó traktorosok többsége a vetés nagy részét már elvégezte és felkészült a növényápolási munkára. /mti/

bb 23. a tavasszal százezer mázsa műtrágyát használnak fel a baranyai termelősövetkezetek

1960. május 3.

baranya megye termelősövetkezetei tavasszal összesen 100.000 mázsa nitrogén-, foszfor- és káli-műtrágyát szórnak ki földjeikre. eddig 68.000 hold buza-, árpa- és rizsvetést fejtrágyáztak. a műtrágya egyrésze az ausztriai Linzből érkezik dunai uszályokon: a mohácsi kikötőben már 30.000 mázsa ugynevezett linzi-sót raktak ki. a megye közös gazdasagai szép számmal csatlakoztak a 30 mázsás kukoricatermesztési mozgalomhoz is, és így minden másfél mázsa szerződött kukorica után - az eredetileg megrendelt mennyiségen felül - még egy mázsa műtrágyához jutnak. eddig 13.375 mázsa májusi morzsolt kukoricára kötötték szerződést a termelősövetkezetek és ennek fejében további 9000 mázsa műtrágyát kapnak. /mti/

11.00

15kiadás

1960. május 3.

óra perc

bb 25. „emeletes„ bauxitbánya

1960. május 3.

a halimbai bauxitmezőn évek óta dolgozó kutató geológusok érdekes eredménnyel zárták a kettős érctelep feltérképezését. nagyteljesítményű furóberendezésekkel hatoltak a föld mélyére, s a felszínre hozott talajmintákból következtettek a bauxitvagyont elhelyezkedésére, mennyiségére, s az ércet rejtő szelvények vastagságára. a kutatómunka már az első időszakban sikerteljesen járta: a mintavevő szakemberek hozzávetőleg száz méteres mélységben jóminőségű bauxit réteget hasároltak. a kedvező adatok megszerzése után nem hagytak fel a furással. a gépeket tovább járatták, mert a takarózetek összetételéből hasonló kiterjedésű, másik érctelvény jelenlétére következtettek. feltevésük helyesnek bizonyult, s a felső réteg alatt mintegy hatvan méterrel mélyebben fekvő bauxittömegre bukkantak. a kettős számú halimbai telepen a geológusok és a mérnökök irányításával emeletes üzem építenek ki. az érc felszínre hozására ugynevezett függőaknát mélyítették, amely első a hazai bauxitbányászat történetében. a függőleges akna közelíti meg a bauxitvagyont, s eléri, hogy a kitermelés a lehető leggazdaságosabb legyen. a halimbai akna a felső réteg - az emelet - érintése után egészen százhatvan méter mélységig, a második réteggig nyulik le.

a gondos előkészítés után a bányában megkezdték a jövesztést. az „emeletes„ szakaszon fél kilométer hosszú fővágatot hajtottak ki, s az ebből induló kisebb folyosókon korszerű fejtéssel szakították le az ércet a bányafalról. a kitermelés gyorsítására, könnyítésére rakodógépekkel látták el a brigádokat. a mélyebben fekvő bauxit kitermelését hasonló elvek alapján most készítik elő. ez a bányász jövőre kapcsolódik be a termelésbe. /mti/

bb 26. gyárköltözködés győrről

1960. május 3.

győr fejlesztési terve szerint az új ipari üzemet a város keleti peremén, a hajózható csatorna partján telepítik, ami azért is szerencsés megoldás, mert az uralkodó nyugati szél a gyárkérmények füstjét nem a város fölé, hanem ellenkező irányba hajtja.

erre a területre költözik a győri hajtóműgyár, amely jelenleg a wilhelm pieck vagon- és gépgyárba van beékelve és így nincsen meg a terjeszkedési lehetősége, pedig a magyar autógyártás fejlődése megköveteli ennek a gyárnak a fejlesztését is. /folyt.köv./

11.15.

bb 26. /gyárköltözködés... folyt./-

a gyár az ikarus-nak, a csepel autógyárnak és a vörös csillag traktorgyárnak szállít futóműveket az autóbuszokhoz és teherautókhoz, valamint differenciál berendezést a dömperekhez. a második öt éves terv idején két és félszeresre növelik a hajtóműgyár termelését és százharmincmillió forint beruházást szának bővítésére.

már megkezdtek a költözködési előkészületeket. először a csavargyár helyét foglalják el, mert ez az üzemszűk július 1-ig beolvad anyavállalatába, a budapesti csavarárugyárba. a következő években három újabb épületet emelnek.

az új hajtóműgyárban új technológiával dolgoznak majd, úgyhogy 1965-ig 50.7 százalékkal növekszik a termelékenység. félautomata célgépek könnyítik, gyorsítják a munkát, s növelik a termékek minőségét. a mellőstengelyek megmunkálására például furó- és marógép helyett egyetlen finomfuró célgépem feleannyi időt fordítanak. a fékdobok gyártásához az idő szerinti hűt karusszal esztergát tartanak üzemben, a jövőben ugyanennyi mennyiséget két nyolcsós szovjet félautomata gépen munkálnak meg. /mti/

.-.-

Van-e helye osztályozni a gyakorlati foglalkozást?

1960. május 3.

a művelődésügyi miniszter rendelkezésben szabályozta a gimnáziumi gyakorlati foglalkozás osztályozásának módját. azokban a gimnáziumokban, ahol kétórás és azokban is, ahol egynapos a diákok foglalkoztatása, tanulmányaik, illetve munkájuk alapján kell osztályozni őket. az általános tanulmányi eredményben a gyakorlati foglalkozás tantárgyból kapott érdemjegy is beleszámít. az érdemjegyet a tanulók közvetlen munkáját irányító szakmunkás, művezető, technikus, továbbá az elméleti órákat tartó óraadó a felügyelő tanárral egyetértésben állapítja meg. a tanév végi osztályozásnál figyelembe kell venni a tanulók által készített vizsga munkát is. a gyakorlati órákon tanúsított magatartást, a közösségi munkát, egymás segítségét, a rendszeret egyaránt figyelembe veszik a magatartási jegy megállapításánál. a gyakorlati foglalkozásból kapott tanév végi érdemjegy a diákok továbbhaladását éppúgy befolyásolja, mint bármely más tantárgy érdemjegye, azaz, elégtelen osztályzat esetén javítóvizsgát kell tenni.

a továbbiakban a rendelkezés kimondja: a részvétel gyakorlati foglalkozáson a kísérleti osztályok minden tanulója kötelező, felmentésnek csak különleges okok miatt van helye. ha a tanuló orvosi vélemény alapján nem végezhet fizikai munkát, az iskola igazgatója az illetékes üzom, vagy gazdaság vezetőjével a tanulónak olyan munkaterületet jelöl ki, amely nem veszélyezteteti egészségét. a diák ebben az esetben is köteles társával együtt részt venni az elméleti foglalkozásokon. /mti/

11.30.

le

bb 28. inhaláló kamrákat és szobákat rendeznek be a szilikózisveszélyes nagyüzemekben

1960. május 3.

a nagy cement-és porcelángyárakban a szokásos porfelszívás és más hasonló egészségvédelmi intézkedésekkel egyidejűleg most újabb kezdeményezés megvalósításával küzdenek a szilikózis megbetegedés ellen. az üzemekben tíz-tizenkét személyes inhaláló kamrát, illetve kis szobát rendeznek be amelynek sós, szódabikarbonás gőzös levegőjében napi munkájuk befejeztével 8-10 percig tartózkodnak majd a dolgozók. a dolgozók természetesen csak az üzemszűk engedélyével vehetik igénybe ezt a kezelést, mert például tuberkulózisból gyógyult betegeknek ártana a meleg gőz.

elsők határozták el az inhaláló kamra felállítását a tatabányai cement-és mészüzem dolgozóit, akik a reumás megbetegedések kezelésére már korábban fizioterápiás intézetet rendeztek be az üzemben. megkezdtek a munkát a budapesti porcelángyárban és rövidesen hozzáfognak az építéshez a kőbányai porcelángyárban is. terveznek még ilyent a lábatlani cement-és mészüzemben, s így az év végén már négy nagyüzemben vádi majd inhalálókamra a dolgozók egészségét. /mti/

11.30.

18kiadás

1960. május 3.

13 óra 45 perc

bb 31. három év alatt meghétszereződött a betegellátásban részesülő paraszti lakosok száma- a társadalombiztosítási juttatások a múlt évben hét százalékkal növelték a termelészövetkezeti tagok jövedelmét

1960. május 3.

a termelészövetkezeti gazdáknak és családtagjaiknak nyújtott társadalombiztosítási szolgáltatásokról az mti munkatárs az alábbi tájékoztatást kapta a szakszervezetek országos tanácsánál:

a termelészövetkezeti tagok és családtagjaik részére az állam 1949 óta biztosítja a betegellátási szolgáltatásokat. az elmúlt 11 év során egymást követték a termelészövetkezeti tagok társadalombiztosítási jogait szélesítő, bővítő rendelkezések, amint a mozgalom terebélyesedett, úgy fejlődött az új jogszabályrendszer. a távolabbi cél az, hogy a termelészövetkezeti tagok társadalombiztosításának színvonala mind jobban megközelítse az ipari dolgozókéét. különbségek azonban mindig lesznek, hiszen a mezőgazdasági munka jellege, a szövetkezeti gazdálkodás kereteiben kialakuló új paraszti életforma is különbözik a borból és fizetésből élő munkájától és életkörülményeitől.

a parasztság szociális ellátásának nagyarányú fejlődését mutatja a következő adat: három év alatt csaknem hétszerezésére növekedett a betegségi biztosításban részesülő földműves-lakosság száma. 1957-ben még csak 118.000, 1959 végén már 426.000 termelészövetkezeti tagra terjedt ki a betegségi biztosítás, s számuk jelenleg mintegy 800.000. a családtagokkal együtt a paraszti lakosság közül körülbelül három és félmillióan részesülnek jelentéktelen díjfizetés mellett majdnem ingyenes betegellátásban, mint ismeretes, a termelészövetkezeti tagok- a munkaviszonyban álló dolgozóktól eltérően- a termelészövetkezet és az sztk önkéntes megállapodása alapján részesülnek betegellátásban, amint a fenti számok mutatják, a termelészövetkezetek döntő többsége él ezzel a megállapodási lehetőséggel, a tagok a betegellátásért havonta hat forintot fizetnek, s ennek fejében tavaly például egy-egy tag és családja átlagosan 482 forint értékű orvosi kezelésben, kórházi ápolásban és gyógyszerellátásban részesült.

/folyt.köv./
11.90.

19kiadás

1960. május 3.

14 óra 15 perc

/bb 31. három év alatt.....1. folyt.,

a szövetkezetek tagjait a betegellátási megállapodástól függetlenül, meghatározott feltételek mellett családi pótlék és anyasági segély is megilleti. ez az állami juttatás tavaly 11.000, illetve 33.000 személyre terjedt ki.

az elmúlt évben a termelészövetkezeti tagok orvosi, kórházi és gyógyszerellátására, családi pótlékára és szülési segélyére az állam 237 millió forintot fordított. ez az összeg a tavalyi összes munkaegység-részesedésnek kerekén hét százalékkal egyenlő, ami azt jelenti, hogy a közösen gazdálkodó családok jövedelme- csak az említett társadalombiztosítási szolgáltatások révén- hét százalékkal magasabb volt annál, mint amennyit a zárszámadások mutatnak.

előzetes számítások szerint az állam az idén a termelészövetkezeti tagok és családjuk betegellátására mintegy 300 millió forintot költ, ennek az összegnek a realizálásához természetesen a vidéki egészségügyi hálózat fejlesztésére is szükség van, hiszen a szövetkezetbe lépett parasztlakosok nagyrésze olyan régi betegségekre kap most gyógyulást, amelyekkel egyéni gazda korában évekig sem kereste fel az orvost. a szakszervezetek országos tanácsának társadalombiztosítási főosztálya rendszeresen vizsgálja a falusi egészségügyi intézmények működését is és a szükségesnek vélt intézkedések érdekében javaslatokkal fordul az egészségügyi minisztériumhoz./mti/

bb 29. cserbenhagyta áldozatát az italos vezető-egyévi és kéthónapi börtönre ítélték

1960. május 3.

belle László, tizenkettedik kerület, diós árok 1. szám alatti lakos, egyik nap szolgálatának befejezése után a fővárosi szállítási vállalat gépkocsiját a telephelyre vezette. utközben barátjaival kétszer is megállt és italt fogyasztott, már szürkült, amikor elütött egy asszonyt. a baleset után nem állt meg és súlyosan sérült áldozatát nem részesítette segítségben, hanem tovább robogott, eltűnni azonban mégsem tudott, mert egy szemtanú, autón követte majd igazoltatta és jelentette az esetet a rendőrségen.

a központi kerületi bíróság a felelőtlen vezetőt egyévi és kéthónapi börtönre ítélte és végleg eltiltotta a gépjárművezetéstől. belle Lászlót korábban nyolchónapi felfüggetszett börtönre ítélték, többek között azért, mert többedmagával utcán parkoló gépkocsikat lopott, s azokkal a fővárosban és környékén kocsikítozott, most ennek a büntetésnek a végrehajtását is elrendelte a bíróság.

/mti/
12.00

20kiadás

1960. május 3.

14 óra 15 perc

bb. 30. egységes szarvasmarha utóellenőrzés dán, angol és német tapasztalatok alapján

1960. május 3.

a szabványügyi hivatal az elmúlt évben szabályozta a törzskönyvezési munkát, s most, e munka folytatásaként kibocsátotta új szabványtervezetét a szarvasmarha utóellenőrzésre. a tervezet elkészítésében a földművelésügyi minisztérium, az állattenyésztési kutató intézet, az agrártudományi egyetem és a mesterséges termékenyítő állomások kiváló szakemberei vettek részt. a szabvány elkészítésénél elsősorban a dán, az angol és a német tapasztalatokat vették figyelembe, emellett felmérték a helyi tenyésztési adottságokat is.

a szarvasmarha utóellenőrzés szabályozása és egységesítése most szerepel a legfejlettebb szarvasmarha tenyésztéssel rendelkező országos programjában is. az utódok rendszeres és sokoldalú vizsgálatának ugyanis a tervszerű tenyésztő munkával mind nagyobb jelentősége van. a szabvány felülete a vizsgálatok egész rendszerét, a takarmányértékesítéstől a gépi fejés eredményéig.

a szabványtervezetet megküldték a kgst-ben együttműködő országok szabványügyi hivatalainak, ugyanis a tervezet alapul szolgál majd a tenyésztői munkát elsősegítő tanácskozásoknak. mivel az utóellenőrzés egységesítése és módszerének pontos rögzítése sok tekintetben úttörő munkának számít, a tervezetet véleményezésre elküldték az angol, a dán, a svájci és a nyugatnémet szakembereknek is. /mti/

12.00

21kiadás

1960. május 3.

14 óra 25 perc

bb. 32. valamennyi balatoni postahivatalt kicsinosítanak a nyári idényre - háromszáz fővel megerősítik a hivatalok személyzetét - a balatoni üdülők már a korareggeli órákban megkapják a fővárosi újságokat - a forgalmasabb üdülőhelyeken posta-pavilonokat állítanak fel

1960. május 3.

rövidesen megkezdődik az idei balatoni idény, amelyre a kereskedelemmel és a vendéglátóiparral együtt a posta is kellően felkészült. több millió forintot fordítanak arra, hogy az üdülőhelyekre növekvő balatoni postaforgalmat zavartalanul, színvonalasabban, az üdülő közönség meglegedésére tudják lebonyolítani. ebben az évben többek között badacsonyi postahivatalt 260.000 forintos költséggel korszerűsítik. új, nagyobb hivatalt kap balatonkenese és balatonszárzó, a siófoki postahivatal pedig ugyancsak kibővül, modernebb berendezéssel várja az üdülőket. a posta balaton-fejlesztési tervében nagyobb építkezések is helyet kapnak, amelyek egy részét már az idén megkezdik. keszthelyen például 2.000 állomásos korszerű automata központot szeretnének, amely hívzi telefonforgalmát is lebonyolítja majd. a központ építését - és először - 1.000 állomásos berendezését a jövő évben fejezik be. balatonfenyvesen ugyancsak új postahivatal építése kezdődik ebben az évben, s jövőre törpe automata távbeszélőközpontot helyeznek üzembe.

ebben az évben valamennyi balatoni postahivatalt átfestik, szépitik. a hivatalok egyrésze már kicsinosítva várja az idény kezdetét. a beruházásokon kívül számos intézkedéssel igyekeznek javítani a nyári postaforgalom lebonyolítását. a balatoni postahivatalok személyzetét csaknem háromszáz dolgozóval erősítik meg. a siófoki posta például 43, a balatonföldvári pedig 34 személyt kap eredeti létszámához. sok panasz hangzott el az utóbbi években azért, hogy az üdülők késve kapják meg a postai küldeményeket. az idén a balaton mindkét oldalán új mozgópostákat állítanak forgalomba, amelyek lehetővé teszik többek között, hogy a budapesti hírlapokat már a korareggeli órákban megkapják az üdülők. különféle intézkedésekkel akarják megvalósítani azt is, hogy például a balatonnál délután feladott küldemények másnap már rendeltetési helyükre kerüljenek. a korábbi évek-től eltérően a legforgalmasabb üdülőhelyeken - többek között siófokon, tihanyban, balatonfüreden, badacsonyan, balatonbogláron, stb. - a postahivatalok vasárnapokon és ünnepnapokon is teljes szolgáltatást tartanak, leveleket és táviratokat vesznek fel, különféle postai értékcikket árúsítanak, távbeszélő szolgáltatást is teljesítenek. ugyancsak a forgalmasabb helyeken szükség szerint megszerzik az értékcikket, bélyegeket, képes levelezőlapok mozgó árusítását. a postahivatalok tehermentesítésére kísérletképpen a forgalmasabb helyeken posta-pavilonokat állítanak fel. növelik a hírlapárúsító helyek számát is. /mti/

13.00

bb 33-készülnek a szőlőművelő traktor tervei, elkészült a zárt vezetőfülkés dömpert mintapéldánya a vörös csillag traktorgyárban

1960. május 3.

a vörös csillag traktorgyár, amely a mezőgazdaság fokozott segítésére az idén nagymértékben növeli teljesítményét, az év eleje óta sikerrel teljesíti tervét, eredményeik annál is inkább értékesek, mert az év első hónapjaiban számos fontos alkatrészt, mint például az uh-28-as traktor kardántengelyeit késve kapták meg az együttműködő üzemektől, s a traktorok egy részének szerelését csak többhetes késéssel tudták megkezdni. a brigádok helytállásáé az érdem, hogy jelentősebb túlóra nélkül 102 százalékra teljesítették esedékes tervüket, a legtöbb elismerést az öntőde dolgozói kapták a gyár vezetőitől, a selejt jelentékeny csökkentéséért. a vasöntődében 8,28-ról 6,58-ra, az acélöntődében még ennél is nagyobb mértékben szorították le a selejtet, s így az alkatrészek megmunkálása, szerelése zavartalanabb, mint azelőtt.

az eredményekből tevékeny részt vállalt a gyár 39 ifjúsági exportbrigádja, amely a magyar mezőgazdaság rendelkezéit is ugyanolyan kiváló munkával készíti, mint a külföldre kerülő gépeket. a gyár kisz-bizottsága a napokban megvizsgálta e brigádok eredményeit s megállapította, hogy a legkiválóbb munkát művek györgy lemezlakató, kubista károly magkészítő és grümbert lászló ifjúsági öntő-brigádja végezte, mindhárom munkacsoport selejt nélkül dolgozik, s brigádonként 10.000-25.000 forint értékű inportanyagot takarítottak meg.

az éveleji nehézségek áthidalása után éves felajánlásaik teljesítését is megkezdtek a gyár dolgozói. jelenleg már a lánctalpas traktor valamennyi alkatrészéből a tervezettnél huszszal több készül, hogy az év végéig tervem felüt felajánlott 100 dt-típusu traktorból az első huszat június végéig átadhassák. a műszakiak számos új gyártmány tervein vagy sorozatgyártásának előkészítésén dolgoznak, a rendelők kívánságának megfelelően elkészült az első olyan dömpert, amelynek a vezetőfülkéje teljesen zárt, ülése kényelmesebb a réginél, s kormányzása is egyszerűbb. a gép kipróbálása után még ebben az évben megkezdődik a sorozatgyártás is. a szerkesztő részlegnél befejezéshez közeledik az uh-40-es típusu szőlőművelő traktor tervezése. az embermagasságu gép a szőlőtőkék fölött is könnyedén elhaladhat. a traktorhoz a mezőgazdasági gépipar a legkülönbözőbb munkaeszközöket készíti el, ami lehetővé teszi a szőlőművelés teljes géposztását. mti/

13. 10.

bb 34. a vizgazdálkodási kutatás feladatairól tárgyalnak a magyar hidrológusok

1960. május 3.

kedden délelőtt a technika házában megkezdődött a magyar hidrológiai társaság és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet két-napos ankétja. a megbeszéléseket vajda józsef országos vízügyi főigazgatóhelyettes nyitotta meg, majd megkezdődtek az előadások.

az ankéton a magyar tudományos akadémia, az országos vízügyi főigazgatóság, az egyetemek, a kutatóintézetek és a vállalatok kutatói és vezető szakemberei vitatják meg a hazai vizgazdálkodási tudományos kutatás jelenlegi helyzetét és fejlődését, valamint a kutatás további feladatait. /mti/

13. 15.

bb 35. időjárásjelentés

1960. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti május 3-án, kedden 13 órakor: derült, száraz idő

az Európán észak-déli irányban végighúzódó alacsony nyomású csatorna és vele a felhős, sokhelyen csapadékos, szeles időjárás zónája lassan kelet felé helyeződik át. ezzel egyidejűleg nyugat-és közép-Európa felett derült, száraz, csendes időt biztosító anticiklon épült fel.

hazánkban hétfőn az északkeleti megyékben egész nap erősen felhős volt az ég. az ország többi részén azonban csak a nappali órákban képződött felhőzet. sokhelyen hullott záporosó, barcsón, siklóson, egerben, borsodnadasdon zivatar keletkezett. a somogy megyei iharoson, a kékestetőn, mtraházán és borsodnadasdon jég-eső esett. a lehullott csapadék mennyisége somogy, baranya megyékben és a mátra, bükk környékén 2-5 milliméter volt. az ország többi részén csak 1-2 milliméter, vagy egymilliméternél is kevesebb esett. a napsütés időtartama az északkeleti megyékben csak 1-2 óra volt, az ország többi részén általában 6-11 óra között váltakozott. a hőmérséklet általában 13-16, az északkeleti határsávon csak 11-12 fokig emelkedett. /folyt.köv./

13. 40.

bb 35. /időjárásjelentés/

ma hajnalban általában 1-5, a dunántúlon helyenként 0, a nyugati és északi határ közelében többhelyen mínusz 1-2 fokig hűlt le a levegő, a dunántúlon többhelyen volt mínusz 2-4 fokos, a dunától keletre eső területen csak néhány helyen mínusz 1-2 fokos talajmenti fagy.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 9,9 fok volt, a sok évi átlagnál 4,2 fokkal alacsonyabb. budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő, gyengülő szél. talajmenti fagyok, a nappali felmelegedés kissé fokozódik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-17 fok között. a napi középhőmérséklet szerdán budapesten 9 fok körül lesz.

távolabbi kilátások: a hét második felében a talajmenti fagyok megszűnnek.

a duna vizállása ma reggel: 247 centiméter. /mti/

13.50.

bb 36. munkásvédelmi hónap kezdődött a Lenin kohászati művekben

1960. május 3.

a Lenin kohászati művekben munkásvédelmi hónap kezdődött. hétfőn és kedden, a gyárrészlegekben, üzemekben műszakonként mintegy 150 kisgyűlésen ismertették a munkásvédelmi hónap jelentőségét, célját, feladatát. ezenkívül plakátokon, faliújságokon hívták fel a dolgozók figyelmét a baleseti veszélyforrások feltárására, a balesetnélküli munkára, a munkásvédelmi szabályok megtartására. májusban az üzemi orvosok, a munkásvédelmi aktivisták, az üzemek műszaki vezetői előadásokat tartanak a gyár filmszínházában, művelődési termeiben, oktatófilmeket is vetítenek a balesetek elkerülésére, ujitási hetet is rendeznek, s ezen elsősorban a veszélyes munkatevékenységek megszüntetésére várnak javaslatokat a dolgozóktól. /mti/

14.15.

bb 39. gyümölcsstermesztők tanácskozása zalában

1960. május 3.

az ország neves gyümölcsstermesztő és kertészeti szakembereinek részvételével kedden háromnapos gyümölcsstermesztési ankét kezdődött zala megye állami gazdaságaiban. a megbeszélésen megjelentek a német demokratikus köztársaság növényvédő gépeket szerkesztő mérnökei is. az első napon a zalaapátiban felállított korszerű laboratóriumot tekintették meg, majd a mintegy násfélszáz vezető szakember a kápolnapusztai, az alsórajki és a pölöskei állami gazdaságba látogatott. a konferencia idején összesen hat zalai állami gazdaság gyümölcsösét keresi fel a küldöttség. a tanulmányút célja: megismerni a vegyszeres növényvédelem eredményeit, tanulmányozni a talajerő-pótlás módszereit, valamint a termelési költségek csökkentésének lehetőségét. néhány kérdésben már az első napon döntött a konferencia. így elhatározták, hogy a gyümölcsösökben a fazonok közelinek tisztántartására és hasznosítására hereféléket termesztnek, továbbá fokozzák a gyomirtó vegyszerek alkalmazását. a kísérletek szerint ugyanis a simazinnal és az atracinnal kezelt gyümölcsösök talaja egész télen át gyommentes maradt. a szakemberek véleménye szerint a következő esztendőben előtérbe kerül a törpe gyümölcsfák telepítése. emellett forma mellett szól a könnyű művelhetőség, gondozás és az egyszerűbb gyümölcsszüret.

a konferencia résztvevői szerdán többek között felkeresik az európa szerte ismert zalaszentgróti állami gazdaságot, ahol megtekintik az éjszakai permetezést. /mti/

14.25.

26kiadás

1960. május 3.

15 óra 30 perc

bb 37.rendelet a céltakarmányok előállításáról és forgalmáról

1960.május 3.

az élelmezésügyi miniszter és a földművelésügyi miniszter- a szövetkezetek országos szövetségének elnökével egyetértésben -közös rendeletet adott ki a céltakarmányok előállításáról és forgalmáról. a rendelet kimondja, hogy a baromfi, a sertés, a szarvasmarha vagy egyéb állat etetésére szolgáló, gyári uton előállított takarmányok tartoznak a rendelet hatálya alá. forgalomba csak olyan céltakarmányok kerülhetnek, amelyeket az országos szabványnak, illetőleg-szabvány hiányában- a földművelésügyi miniszter és az élelmezésügyi miniszter előírásának megfelelő összetételben és minőségben az élelmezésügyi miniszter által kijelölt állami vagy szövetkezeti vállalat állít elő. céltakarmányt csak kifogástalan és jóminőségű alapanyagból szabad készíteni, minőségét, összetételét, valamint a gyártás körülményeit az illetékes felügyeleti szervek rendszeresen ellenőrzik./mti/

bb 38. megkezdte a munkát a mezőgazdasági műszerkiállítás nemzetközi rendező bizottsága

1960.május 3.

a május 10-én megnyíló nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállításra kerülő 1.200 műszer megérkezett már az országos mezőgazdasági kiállítás területére, s kedden a nemzetközi rendező bizottság tagjainak irányításával hozzáláttak a szovjetunióból, lengyelországból, csehszlovákiából, a német demokratikus köztársaságból és a magyar műszergyárakból érkezett kiállítási anyag kicsomagolásához, rendezéséhez. a kiállítás érdekessége, hogy a résztvevő országok nem külön-külön mutatják be gyártmányaikat, hanem a két üvegpavilonban egymás mellett állítják ki a hasonló rendeltetésű műszereket.

mivel a nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállítás fő célja a tapasztalatcsere, a kiállítás nyitvatartásának idejére gazdag tudományos programot dolgoztak ki. az öt résztvevő ország akadémikusai mezőgazdasági kutatói és műszertervezői 17 tudományos előadást tartanak az új kutatási módszerekről és azokról a lehetőségekről, amelyeket a radioaktív izotópok, a sugárzástechnikai eljárások alkalmazása és egyéb új technikai feltételek a kutatók számára lehetővé tesznek. minden nap két alkalommal tudományos filmeket vetítenek./mti/

14.30.

27kiadás

1960. május 3.

16 óra 20 perc

bb 41. növényvédelmi bizottság alakult szabolcsban

1960. május 3.

május 3-án nyiregyházán megalakult a szabolcs-szatmár megyei növényvédelmi szakbizottság. feladata, hogy irányítsa és szervezze a kaliforniai pajzstetű, a burgonyabogár és az amerikai fehér szövőlepke elleni védelmet. az alakuló ülésen a bizottság elhatározta, hogy azt a gyümölcsöst, ahol az idén a termés 80 százaléka exportminőségű lesz, mintakerítetté. nyilvánítják, s kezelőit több ezer forint értékű permetezőgéppel jutalmazzák. ugyanakkor felhívást intéztek a megyei kisz-fiatalokhoz, a tömegszervezetekhez: szervezzenek növényvédelmi brigádokat, figyelő- és kereső-szolgálatot a burgonyabogár, a pajzstetű és a szövőlepke kártételeinek megelőzésére. /mti/

bb 40. az országos béketanács elnökségének ülése

1960. május 3.

az országos béketanács elnöksége kedden a parlament vadász-teremben kibővített ülést tartott. az elnökségben helyet foglalt szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, a béke-világtanács irodájának tagja, péter jános, a béke-világtanács tagja, nánási lászló, dr. ortutay gyula, straub f. brunó, terényi istván, az országos béketanács alelnökei, dezséry lászló, az országos béketanács titkára. résztvett a tanácskozáson james endicott, kanadai lelkes, a béke-világtanács alelnöke, alekszandr kuzin, a szovjet béketanács tagja, a moszkvai biológiai intézet igazgatója, georg boock erfurt város főpolgármestere, a német béketanács tagja és musztafa saar, a fekete afrikai dolgozók általános szövetségének vezetőségi tagja.

szakasits árpád, az országos béketanács elnöke megnyitójában hangsúlyozta:

- e konferencia tulajdonképpen egy országos békeakció kezdetét jelenti, amelyre a párizsi csúcsértekezlet hónapjában kerül sor. tudatosabbá szeretnénk tenni a békemozgalmat: békeharcosaink ne csak a szívükkel érezzék át a béke ügyének fontosságát, hanem értelmükkel is fogják át a nemzetközi eseményeket, azok okait, összefüggéseit, s támáskodjanak a tudomány megállapításaira is.

mihályfi ernő, a magyar nemzet főszerkesztője tartott ezután előadást nem utópia! címmel a szovjet leszerelési javaslatról. /folyt.köv./

15.10.

/bb 40. az országos béketanács....1. folyt./vm

- az általános és teljes leszerelés kérdése az emberiség első és legfontosabb ügyévé vált az elmúlt hónapokban - mondotta, különböző fórumokon más-más eredménnyel és kilátással tanácskoznak erről a kérdéstről, ugyanakkor a szovjetunió máris egy sor egyoldalú leszerelési intézkedést tett, ez év januárjában például újabb egymilliókétszáz ezer ember leszerelését határozta el, s hajtotta végre, ezzel és a korábbi intézkedésekkel együtt az 1955. évi 5,763.000 főről 2,423.000-re csökkentette a szovjet hadsereg létszámát.

mihályfi ernő ezután arról beszélt, hogy leszerelési egyezmény megkötésére már korábban, az első, a második világháború előtt is történtek kezdeményezések - eredmény nélkül. most van az első alkalom arra, hogy az emberiség leghőbb vágya, a leszerelés, a fegyvernélküli élet, a béke megvalósuljon. a nemzetközi erőviszonyok rohamosan megváltoztak és egyre gyorsuló tempóban a szocialista tábor javára tolnak el. nincs olyan - nem is lehet - egyetlen reális érzékű nyugati kapitalista államférfi, vagy katonai vezető, aki ne tudná: végzetes kockázattal járna egy esetleges agresszió megindítása a szovjetunió és a szocialista országok ellen. a világ legerősebb hatalma a szovjetunió és a szovjetunió vezette szocialista tábor, a béke céljainak szolgálatába akarja állítani erejét. a szovjet tudomány és technika sikerei ugyanis kétségteljesen bizonyítják a legmodernebb fegyverek terén is a szocialista államok számára. a világhelyzet tehát megérte a szovjetunió korszakos, alkotó javaslatára és megérte ennek a javaslatnak a megvalósítására is.

a továbbiakban példákat sorolt fel: mi történne, ha megvalósulna a szovjetunió javaslata az általános - s teljes leszerelésre, megszűne az amerikai támaszpont rendszer, franciaország nem folytathatná hadjáratát az algériai nép ellen, felszámolnák angliá támaszpont-hálózatát afrikában, a földközi tengeren és másutt, megszűne a nyugat - német revanspolitika lehetősége is: a felszabadult összegek révén mindenütt lényegesen csökkenthetnék az adókat, leszállíthatnák az árakat, abból a pénzből például, amelyet az államok csak a legutóbbi évtizedben katonai célokra fordítottak, több mint 150 millió házat lehetne építeni, jelenleg összesen 100 millió ember napi csaknem egymilliárd munkaórája hiányzik a békés célokat szolgáló termelésből.

/folyt. köv./

/bb 40. az országos béketanács....2. folyt./

- a szovjetunió fegyveres erőinek legutóbbi végrehajtott egyoldalú csökkentése évi 17 milliárd rubel megtakarítást jelent a költségvetésben, s a békés termelésbe visszatért 1,200.000 fiatal ember munkája terven felül 33 milliárd rubel hasznot biztosít évente. a világon évente fegyverkezésre költött 100 milliárd dollár elegendő lenne 300 olyan hőerőtelep létesítésére, amelyek annyi energiát termelnek, mint a földkerekség jelenlegi hőerőművei. a 100 milliárd dollárból annyi ételmelet lehetne vásárolni, amennyi a föld jelenlegi lakosságának ételmiszerfogyasztását egy év és 8 hónapra fedezné.

- mi lenne a harmadik világháborúban? sztrumilin lenin-díjas szovjet akadémikus így ír erről: „egy esetleges következő háborúban nincs semmilyen védelmet nyújtó fedezék. a bombák előtt a föld alá lehetne menekülni, az ótomfal - bizonyos ideig - még a sugárátalóm ellen is védelmet nyújt, de levegő nélkül nem lehet huzamosabb ideig élni. na pedig az egész atmoszféra mérgezett lesz, az agresszorok sem bújhatnak meg olokkamrájukban.,, ilyen körülmények között mi akadályozhatja meg az általános és teljes leszerelést? bertrand russel, a neves angol békeharcos azt írta: „az ellenség saját szívében van és saját szívében kell megkeresni a győzelmet.,,

-mi, a magyar békemozgalom résztvevői is azért harcolunk, azért tesszük meg mindent, hogy az atomháború, az atomhalál szörnyű vízi-óci soha se váljanak valóra. ezért küzd több mint egy évtized az egész világot átfogó békemozgalom. ez a mozgalom egyes követeléseinek támogatására 500 millió ember aláírását, nyílt hitvallását tudta megszerezni. most amikor a béke megőrzéséről, a harmadik világháború megakadályozásáról van szó, még ennél is többen támogatják!

-elérkezett az ideje a béke erői offenzív fellépésének. most már nem az egyes háborús kísérletek megakadályozása a cél, hanem a háború lehetőségének teljes és végleges megszüntetése. ezt jelenti a szovjetunió javaslata az általános-és teljes leszerelésre, ami ma már nem utópia. olyan időket élünk, amikor az emberiség gigászi léptekkel halad előre a világ határvonalához érkezett. a legutóbbi 40 esztendő olyan korforduló, amilyenre még nem volt példa a történelemben.

/folyt. köv./

bb 40. /az országos béketanács ... 3. folyt./-

olyan forradalom győzelmének középpontjában élünk, amely egyszerre változtatja meg az egész emberiség életét. ismét a szovjet tudós szavait idézem: „a klasszikus értelemben vett hadseregre semmi szükség... békében feleslegesek, háboruban pedig használhatatlanok. megérték a felszámolásra... a békemozgalom tehát végső célja előtt áll. a békéért vívott küzdelem sikere nem utópia többé, s az emberiség békés, boldog korszakának küszöbére értünk - mondotta befejezésül Mihályfi Ernő.

ezután James Endicott, a béke-világtanács alelnöke szólalt fel.

- a béke-világtanács - mondotta többek között - csaknem 80 nemzeti békebizottsággal tart fenn szoros kapcsolatot és együttműködik a legtöbb olyan nemzetközi szervezettel, amely a világbéke híve. a költséges fegyverkezési verseny már olyan régen folyik, hogy olyanok is akadtak, akik elvesztették bátorságukat, hitüket a békemozgalomban, és egyesek cinikussá is váltak. a történelem tényei azonban azt igazolják, hogy a siker felé haladunk. úgy vagyunk, mint az a turista, aki tudja, hogy meg kell másznia az előtte álló csuszós és meredek sziklát s a célhoz ér.

- a béke-világtanács éppen ezért arra irányítja erőfeszítéseit, hogy mozgósítsa erőit a nemzetközi leszerelési egyezmény kiharcolására a népek szerte a világon felismerték a leszerelés ésszerűségét, s tanúi lehetünk új, széleskörű erkölcsi tiltakozásnak az atomfegyverek alkalmazása, az atomkísérletek ellen. részt vettem a szovjet népek leszerelési konferenciáján, és személyesen is meggyőződtem arról, hogy a szovjet nép egyhanguan követeli az általános és teljes leszerelést. biztos vagyok benne, hogy a fegyverkezési hajszát megszüntetésének ma már nincs leküzdhetetlen akadálya. a béke világmozgalom tevékenységét arra kell koncentrálnunk, hogy - együttműködve a világ sok más mozgalmával - hangot adjunk a népek követelésének. ilyen mozgalom például a japán atom- és hidrogénfegyverek betiltását követelő bizottság tevékenysége, amely mintegy 30 millió embert von be a japánban felállított katonai támaszpontok elleni tiltakozásba, megmozdulásokba.

/folyt.köv./

bb 40. /az országos béketanács... 4. folyt./-

- részt vettem a híres angol békeüzenetben, amely most zajlott le néhány napja. az angol békeharcosok azt követelték, hogy a brit kormány legyen az első, amely újabb lépéseket tesz az atomleszerelés érdekében. az aldermaston-i felvonulás és az ezt követő londoni békegyűlés volt a brit nép legnagyobb politikai megmozdulása a száz évvel ezelőtti chartista mozgalom óta. gyorsan növekvő tömegmozgalommá válik az egyesült államokban az ésszerű atompolitikáért elnevezésű bizottság, amelynek az egyetemeken is megalakulnak a csoportjai. kanadában is növekszik a leszerelés híveinek száma, akik egyúttal a semlegességet is követelik. úgy vélik, a semlegesség is egyik útja annak, hogy hazájuk kiváljon a fegyverkezési versenyből. mind-ezekre arra engednek következtetni, hogy napjainkban elérkezett az ideje az egész világot átfogó, leszerelést követelő megmozdulásoknak - fejezte be felszólalását James Endicott.

/folyt.köv./

bb 42. „fagy-őrök”, a gyümölcsösökben - munkához láttak a peronoszpóra-előrejelző állomások - jól halad a tavaszi növényápolás

1960. május 3.

Kedd délelőtti jelentések beszámolnak arról, hogy a mezőgazdasági üzemeket sehol sem érte váratlanul az országos meteorológiai intézet fegyveszély-jelzése. borsod megyében, ahol az elmúlt napokban átvonult fagyhullámok csak igen csekély kárt tettek a szőlőkben és a gyümölcsösökben, változatlan éberséggel őrködik természetfeletti a jól szervezett figyelőszolgálat. mindenütt elegendő mennyiségű füstölőanyagot készítettek elő arra az esetre, ha fagypontra szállna a hőmérséklet. egyidejűleg a megyei növényvédőállomás üzembe állította a peronoszpóra-előrejelző állomásokat. a már a múlt évben is működő 14 mellé az idén újabb három állomást szerveztek, valamennyi állandó összeköttetésben van a szőlőtermelő közösségek tanácsaival. így akarják biztosítani, hogy a változékony, csapadékos időjárás miatt esetleg váratlanul fellépő fertőzés ellen időben védekezni tudjanak a gazdák.

/folyt.köv./

bb 42. /,,fagy-örök,, a gyümölcsösökben... folyt./-

az ország másik, az átlagosnál hűvösebb éghajlatu részén, a bakonyvidék gyümölcsöseiben és kertészeiben 10 nap óta megszakítás nélkül működik a figyelőszolgálat. a szélvédett völgyekben, az ugynevezett fagyzugokban a ,,fagy-örök,, állandóan figyelemmel kísérik a hőmérő ingadozását. hozzáértő, lelkiismeretes munkájukat dicseri, hogy jelentősebb fagykár még a farkasgyepűi gyümölcsösben sem volt, noha az utóbbi tíz napban több alkalommal még hó is hullott az éppen teljes virágzásban lévő alma, körte és cseresznyefákra.

az alföldi megyékből az időszerű mezőgazdasági munkák zavartalan, gyors előrehaladásáról számolnak be a keddi jelentések. bács-kiskun megyében például már csaknem 10.000 hold cukorrépa sarabolását elvégezték, egyes járásokban pedig már az egyelést is megkezdték, az idén valószínűleg a megszokottnál korábban kerül majd piacra a zöldborsó. erre utal az az ugyancsak bács megyéből érkezett hír, amely szerint a megye közös gazdaságainak együttesen 25.000 holdnyi borsóvetése rövidesen virágbaborul.

heves megye termelőszövetkezeteiben a tagok ezreit mozgósították ezekben a napokban az időszerű munkák gyors befejezésére. keddig a megye valamennyi közös gazdaságában befejezték a cukorborsó sarabolását. a vegyszeres gyomirtást a hűvös időjárás az utóbbi napokban akadályozta. a tagok szorgalmára jellemző, hogy igen sokhelyütt kézi szerszámokkal láttak hozzá az őszi gabonavetések gyomtalánításához. /mti/

bb 43. issekutz béla akadémikus a gyógyszerterápiás konferencia jelentőségéről és eredményeiről

1960. május 3.

a most lezajlott első magyar gyógyszerterápiás konferencia rendezőse nevében issekutz béla akadémikus tájékoztatta a sajtót a tanácskozás eredményeiről, jelentőségéről.

- az első magyar gyógyszerterápiás konferencia legfőbb jelentősége, hogy fesztelen baráti érintkezésre adott alkalmat keleti és nyugati tudósainak - mondotta, - a tanácskozáson kialakult baráti légkörben 20 ország gyógyszerkutatói és klinikusai valóban nagyon alaposan megbeszélhették a gyógyszerkutató és a gyógyszeres gyógyítás ugyszólván minden kérdését. az elhangzott 49 előadás legtöbbször jelentős kutatásokról számolt be és számottevő lépéssel viszi előre a gyógyszerterápiát, a gyógyítás ügyét. az élénk, baráti vita pedig sok olyan kérdést tisztázott, amely szintén hozzájárul majd ahhoz, hogy a konferencia eredményeit sikerrel használhassuk fel a betegségek leküzdésére. /folyt.köv./

16.08

bb 43. /issekutz béla akadémikus... folyt./-

- a magyar előadók több mint tíz már kész, vagy készülöben lévő eredeti magyar gyógyszeréről számoltak be. megelégedéssel hallhattuk, hogy munkánk sikerét a külföldi szakemberek is igazolták. a szovjet küldöttség tagjai, és más országbeli kutatók is, elismeréssel szóltak a hypotiazid elnevezésű vérnyomáscsökkentő és vihajtó szeréről, a légzésbénulást feloldó spiractinről, az ideggyógyászatban hasznos mydetonról és több más gyógyszeréről. l. savnyik, a budapesti onkológiai intézet professzora arról számolt be, hogy a budapesti gyógyszeripari kutató intézetben kikísérletezett degranol jól hat a vérképzőrendszer rosszindulatú megbetegedéseire és nagy előnye a hasonló külföldi készítményekkel szemben, hogy nem mérgező, tehát nagy adagokban is alkalmazható.

- külföldi vendégeink közül a legelismertebb szaktekintélyek, mint például sz. v. anyicskov szovjet akadémikus, a csehszlovák raskova, a svájci frommel, a francia ravina, a nyugatnémet ther, az egyesült államok-beli k. mezei, aki a világ legnagyobb gyógyszerkutató intézetének, a 13.000 embert foglalkoztató merck sharp and dohme-nak technikai igazgatója, valamint mások, a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a konferencia rendezéséről, az előadások színvonaláról, gyógyszergyáraink, klinikáink korszerűségéről.

- a siker arra indítja a magyar tudományos akadémiát, hogy a konferenciát két évenként megismételje és hazánkat a békés együttélés jegyében a gyógyszerkutató és a gyógyszeres gyógyítás keleti és nyugati szakembereinek tanácskozási központjává tegye. a gyógyszerkutatókra nagy feladatok várnak. az elmúlt fél évszázad eredményei feljogosítanak bennünket arra, hogy higgyük: a század végéig a legtöbb betegségnek meg lehet találni a gyógyszerét és a tudomány legújosi a betegségeket. ebben a magyar gyógyszerterápiás konferenciánk fontos rendeltetése lesz - fejezte be tájékoztatóját issekutz béla akadémikus. /mti/

34. kiadás

1960. május 3. 18 óra 40 perc

bb 44. kedden megkezdődtek az idei szállítási szerződéskötések a konzervgyárak és a kereskedelem között

1960. május 3.

az ételmezésügyi minisztériumban kedden másodszor találkoztak a konzervgyárak és az élelmiszer nagykereskedelmi vállalatok képviselői, hogy a gyártási idény kezdete előtt megkötésük a július 1-én kezdődő gazdasági évre a szállítási szerződéseket. az ipar minden konzervféléből lényegesen többet gyárt mint tavaly, a kereskedelem igényei is igen megnövekedtek. a kétnapos tárgyaláson a lehetőségekhez képest összehangolják a termelést és a fogyasztókat képviselő kereskedelem igényeit.

az ipar úgy tervezi, hogy a tavalyi mintegy 750 helyett az idén 900 vagon savanyúságot készít. a termelő- és földművesszövetkezetek is tesznek el savanyúságot eladásra. igen megnőtt a kereslet a gyümölcslevelek iránt. erre a félévre 48 vagonnal készítették a gyárak, a következő gazdasági évben 300 vagonnal bocsátanak a kereskedelem rendelkezésére. főzések konzervet a tavalyi 600 helyett 850 vagonnal készítenek. különböző gyümölcs konzervekből, befőttekből, dzsemekből 1760 vagon készül a belkereskedelem részére, 360 vagonnal több mint 1959-ben. /mti/

16.30

bb. 45. befejezte hároméves tervét a butoripar

1960. május 3.

a könnyűipari minisztérium butoripari igazgatóságához kedden érkeztek be a múlt havi munkáról szóló vállalati jelentések. ezek összesítéséből kitűnt, hogy az iparág dolgozói vállalatuknak megfelelően május 1-ig teljesítették hároméves tervüket.

ígéretük teljesítését segítette, hogy a legtöbb üzem két műszakra tért át, új technológiákat vezettek be. a termelékenység növeléséhez hozzájárult a kongresszusi verseny, amelyet ebben az évben fel szabadulásunk évfordulójának tiszteletére eredményesen folytatnak. noha ez év elején több üzemen új típusú modern butorok gyártását kezdték meg, a termelékenység mégis 8.2 százalékkal magasabb volt az 1958 évi átlagnál. a butoripar dolgozóinak eredményeit még fokozza, hogy a hároméves tervben eredetileg tervezett beruházásoknak csupán egyharmadát használták fel. /mti/

17.30

35. kiadás

1960. május 3. 18 óra 45 perc

bb. 40. / az országos béketanács...5..folyt./ rj

bognár józsef egyetemi tanár előadásában hangsúlyozta:

- ma már a világ közvéleménye előtt senki sem mer nyíltan a faji felsőbbrendüségről, a háborúról, mint a népi-nemzeti szelekció szükségzerű formájáról, más népek legázolásáról nyíltan beszélni. a nyugati államok közvéleményének nagy többsége is meg van győződve a szovjetunió békés szándékairól. a divo nevű közvéleménykutató intézet, amely az nszk-ban működik, kérdést intézett reprezentatív személyiségekhez, hogy véleményük szerint oroszország komolyan érdekelt-e a béke fenntartásában. jóllehet a körkérdés időpontja mikójan amerikai és nixon szovjetunióbeli látogatása előttre esett, hollandiában a megkérdezettek 60, svédországban 56, az nszk-ban pedig 51 százaléka felelt igennel. a fennmaradó rész - a politikailag passzív emberek - nem nyilvánított véleményt. aligha tévedünk, ha feltételezzük, hogy az igennel válaszolók száma azóta 20-25 százalékkal emelkedett.

- ma már nem lehet a fegyverkezés és a katonai tömbök szükségességét a szovjetunió ,,támadó szándékaival,, igazolni. éppen ezért a nyugati közgazdászok a megváltozott nemzetközi helyzetben elsősorban azzal érvelnek, hogy a jólét és a béke ellentétben állnak egymással, a fegyverkezés elősegíti a konjunkturát, leszerelés esetén viszont válság és munkanélküliség sújtja a fejlett tőkés országok gazdaságát.

bognár józsef ezután közgazdasági fejtegetésekkel bizonyította be, hogy a kapitalista országokban fegyverkezési ipar alacsony munkaerőigénye, továbbá a más iparágak helyzete, a munkanélküliség és a termelés helyzete, arra vall, a fegyverkezés egyenesen hátráltatja a konjunkturát, a további fokozása nem hogy csökkentené, hanem növeli a gazdasági bajokat. a mai színvonalon tartott fegyverkezés belátható időn belül súlyos válságot robbant ki. véleményem szerint - mondotta - a jelentégteljes szintű fegyverkezés meghaladja az egyesült államok tengerbiro képeségét is. a válság elkerülésének legbiztosabb módja a leszerelés. az általános- és teljes leszerelés olyan történelmi szükségszerűség, amelynek adottak gazdasági alapjai és feltételei. éppen ezért a békeért és szabadságért küzdő erők felkészültségétől és bölcsességétől függ, mikor válik az egész emberiséget szolgáló valósággá - hangsúlyozta befejezésül bognár józsef. /folyt.köv./

16.57

bb. 40. / az országos béketanács 6. folyt./ rj

musztafasaar, a fekete afrikai dolgozók általános szövetségének vezetőségi tagja szólalt fel ezután, nagy örömmel veszek részt a békeharcosoknak ezen a tanácskozásán - kezdte felszólalását, majd tolmácsolta a szabadságukért és függetlenségükért küzdő afrikai népek üdvözlését, elmondhatom - folytatta - hogy az afrikai népek teljes szívvel egyetértenek a szovjetunió általános és teljes leszerelési javaslatával és tudják, hogy amikor nemzeti függetlenségükért harcolnak, egyben a béke megvédéséért is sikraszállnak, úgy véljük: ez a kettős harc vezetheti ki népeinket a nyomorúságból, az elnyomásból, a mi földrészünkön ugyan egyes országok már részlegesen kivívták függetlenségüket, de még sok a tennivaló, algériában például már öt éve tart a rengeteg véráldozattal járó harc.

jóleső érzés számunkra, az a tudat - mondotta - hogy a szocialista tábor országai, élükön a szovjetunióval mellettünk állnak, támogatják törekvéseinket, engedjék meg, hogy itt is köszönetet mondjak a testvéri, baráti támogatásért, amely harcunkhoz új erőt ad, teljes szívvel remélem, hogy a tengernyi véráldozat nem lesz hiábavaló, s kivívjuk fekete afrika oly hön óhajtott függetlenségét.

ezután a biológiai tudományok nagytekintélyű képviselői indokolták meg, miért jelent veszélyt az egész emberiségre a nukleáris kísérleti robbantások folytatása, s miért fontos a küzdelem az általános - és teljes leszerelésért, amely egyedül biztosíthatja a robbantások és ezzel az atomháborús fenyegetés végleges kiküszöbölését.

alekszandr kuzin professzor, a moszkvai biofizikai intézet igazgatója, a szovjet béketanács tagja a szovjet békebarátok testvéri üdvözlését tolmácsolta a tanácskozásnak, majd így folytatta: - nagyszerű korban élünk, amikor immár kézzelfogható valósággá kezdenek válni az emberiségnek az egész föld békéjéről szót évezredek álmai, a békeharc sikeréhez több történelmi tényező is nagyban hozzájárul. létrejött a szocialista államok táborra, amely tagadja, hogy az államok közötti viszony formája a háború lehet, a gyarmati népek hatalmas csoportja kivívta nemzeti függetlenségét, a népeknek is érdeke a tartós béke, mert csak így tudják megteremteni gazdasági függetlenségüket, végül széleskörű népi mozgalom védelmezi a békét, s ez a mozgalom a különféle társadalmi helyzetű és felfogásu emberek millióit egyesíti a világ valamennyi országában.

/folyt.köv./

17.07

bb. 40. / az országos béketanács..... 7. folyt./

-napjaink legnagyobb eseménye n.sz. hruscsovnak múlt év szeptember 18-án az ensz közgyűlésében elmondott beszéde volt, amelyben világos és reális javaslatokat terjesztett elő az általános és teljes leszerelésről. a teljes leszerelés nagy és bonyolult problémáját azonban egész sor egymást követő akcióval lehet megoldani, egyik legfontosabb lépés lenne a nukleáris fegyverkísérletek megszüntetéséről szóló egyezmény megkötése.

- annak, hogy mi szovjet tudósok mindig következetesen sikraszállunk mindenfajta nukleáris fegyverkísérlet azonnali és teljes betiltásáért, s ennek szigorú ellenőrzéséért, két alapvető oka van. az egyik, hogy minden kísérlet növeli az atomháború kirobbanásának lehetőségét, amely a mai korszerű hadviselési eszközökkel végveszéllyel fenyegetné mai társadalmunka, civilizációjunk és kultúránk létét. a másik ok az, hogy a föld felszínének fokozódó szennyeződés rádióaktív hasadási termékekkel a világ valamennyi népének egészségét fenyegeti, a szennyeződés mai szintje szerencsére még nem jelent közvetlen veszélyt, de ez a szint gyors ütemben növekedik, a tudósok ezért kénytelenek felhívni a figyelmet a kísérletek folytatásának borzalmas következményeire, ha elhallgatjuk a veszélyt, bünt követünk el az emberiség, mindenekelőtt gyermekink és unokáink ellen.

a szovjet tudós befejezésül hivatkozott a moszkvában nemrég tartott leszerelési konferencia felhívására. „ a világ valamennyi békeszerető emberét ezeknek az egyszerű és humánus szavaknak kell egyesíteni: le a fegyverekkel, éljen a béke! mély meggyőződésom, - mondotta befejezésül - hogy a magyar országos béketanács munkája is hozzájárul a béke megszilárdításához, s az általános és teljes leszerelés megvalósításához.

dr. vártarész vilmos, az orvostudományok kandidátusa, a központi sugárbiológiai intézet igazgatója az atomfegyver kísérletek veszélyei a tudomány újabb eredményeinek tükrében címmel tartott előadást, az atomenergia, békés felhasználása - mondotta - nem jelent veszélyt az emberiség számára, ismerjük azokat az eszközöket és módszereket, amelyekkel a magenergiát és magreakciókat kísérő sugárzásokat az élő világra veszélytelenné tudjuk tenni, s az ember engedelmessé szolgálatára tudjuk kényszeríteni, ugyanakkor a kísérleti robbantásoknál keletkező rádióaktív izotópok a robbanás erejétől szétszóródnak és teljesen kicsusznak az ember ellenőrzése alól, a rádióaktív anyagok sugárzásai nagyon komoly károkat okozhatnak az élőlények szervezetében és kihatással vannak a következő generációkra is.

/folyt.köv./

17.15

bb. 40. /az országos béketanács..... 8. folyt./

- nem véletlen - folytatta - hogy a tudomány emberei - a kapitalista országokban is - felemelik szavukat az atomfegyverkezés, az atomkísérletek ellen. Ők tudják legjobban: szörnyű veszélyt jelent az atomfegyverkezés, ugyanakkor a fegyverkezésre fordított anyagi eszközök segítségével az emberiség számára soha nem álmodott jólétet lehetne teremteni.

- az atomfegyverek betiltása azonban önmagában nem küszöbölné ki teljesen a háborús fenyegetést. ezért üdvözölte kitörő örömmel az egész emberiség a szovjetunió nagyszerű kezdeményezését, az általános és teljes leszerelésre, a nemzeti békemozgalmaknak most az a legfontosabb feladatuk, hogy a csucstalálkozó sikeréért harcoljanak. a népeknek hallgatniuk kell szavukat és követelniük kell a boldog, békés, háború és hadseregek nélküli, atom- és hidrogénbombától mentes életet.

erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke a közelmúltban koppenhágában tartott nemzetközi nőtalálkozó munkáját ismertette. nyugodtan nevezhetjük ezt a találkozót - mondotta többi között - a világ asszonyai béketalálkozójának. megmutatta: napjaink égető kérdése, hogy tartós béke legyen a földön. a találkozón 93 ország asszonyainak képviselői vettek részt. megvitatták a nőket érdeklő különböző gazdasági és kulturális kérdéseket, - mindnek a központjában a béke kérdése állott, ez volt az a közös momentum, amelyben a világ asszonyai társadalmi helyzetükre és világnézetükre való tekintet nélkül egyetértettek. a konferencia levelet intézett a csucstalálkozón résztvevő nagyhatalmak vezetőihez kifejtette a világ asszonyainak véleményét a béke megvédéséről. „reméljük, hogy amikor rólunk és, valamennyiünk életéről döntenek, nem fogják figyelmen kívül hagyni a nők véleményét, - fejezte be felszólalását.

/folyt.köv./

a szerkesztőségek figyelmébe!

a 27. belpolitikai diadáson lévő bb. 40. számú hír / az országos béketanács elnökségének ülése / első bekezdésének 8 sorától a szöveg helyesen:

..... alekszandr kuzin, a szovjet béketanács tagja, a moszkvai biofizikai intézet igazgatója.....

mm

17.58-

bb. 40. / az országos béketanács..... 9. folyt./rj

felszólalt az ülésen georg boock, erfurt város főpolgármestere, a német béketanács tagja is. beszámolt a német demokratikus köztársaság békekezdeményezéseiről, javaslatairól. hangsúlyozta, az önkormányzatok már több mint 100 indítványt tett a bonni kormánynak: tárgyaljanak közösen a békéről, a leszerelésről - a javaslatok azonban mindeddig a legridegebb elutasításba ütköztek. néhány nappal ezelőtt erfurtban találkozott a német munkásifjúság 8.000 küldöttével. a delegátusok fele nyugat-németországból utazott az összejövetelre. a fiatalok hitvallása egyértelmű és lelkes volt: biznak abban, hogy a csucstalálkozó lépést jelent majd az általános - és ellenőrzött leszerelés mielőbbi megvalósításához.

-nyugat-németországban bizonyos körök mindent megtesznek a békekezdeményezések meggyorsítására - folytatta - magyarázat helyett elég néhány tényt felsorolni: a nyugat-német hadsereg vezető állású emberei között 123 hitlerista tábornok, köztük hét elitált háborús bűnös van. a szövetségi hadseregben - mint strauss hadügyminiszter dicsekedve mondotta, még százados sincs olyan, aki ne gyűjtött volna tapasztalatokat a náci hadseregben. benn 70 külképviseletében 54 náci diplomata a vezető, az nszk-ban 1.118 katonai tradíciókat védő egyesület, 63 fasiszta és katonai ifjúsági szervezet működik, köztük sok ugynevezett tájegyesülés, amely a „vissza a birodalom lomba,„ jelszóval osztrák, cseh és magyar területeket követel. az egyesületek természetesen minden elképzelhető támogatást megkapnak a bonni kormánytól.

- a német demokratikus köztársaságban virágzik az élet, fejlődik az ipar, a mezőgazdaság, a kultúra -

- nyugat németországban pedig tért hódít a fasiszmus, a militarizmus. súlyos aggodalommal figyeljük ezt az utóbbi tény, de tudjuk, hogy a nyugat-német lakosság nem nézi tétlenül a hidegháborús politika híveinek mesterkedését.

/folyt.köv./

bb. 40. / az országos béketanács..... 10. folyt,

konstanz, lindau, gelsenkirchen és sok más város, község lakossága védekezik a gyakorlóterek, kaszárnyák, rakétakilövő pályák építés e ellen. a munkások között nagyarányú mozgalom bontakozik ki a felfegyverzéssel és a hadkötelezettséggel szemben. akcióik, tömegmegnyitványulásaik szinte lenyűgöző erővel fejezik ki: a német szövetségi köztársaság becsületes emberei elutasítják bonn háborus politikáját.

- nyomatékosan hisszük és reméljük - folytatta - hogy a csucstalálkozó újabb eredményt hoz és eredményre vezet a leszerelési konferencia is. az eredményeket azonban nem elég csak várni, - magunknak is tennünk kell sokat, tetteinkkel is erősíteni kell reményeinket.

Lukács tiber ujságról arról beszélt, hogy a haditechnika fejlődése hogyan teremtette meg objektív és szubjektív feltételeit a leszerelésnek, a rakétatechnika rohamos fejlődésének és az atom, hidrogénbombáknak idején a háboru kirobbantása az agresszor részére az öngyilkossággal volna egyenlő. ezzel egyúttal új szubjektív tényezők is keletkeztek, amelyek elősegítik a békeharc sikerét. régebben ugyanis a tőkésnek az új háboruk csak hasznot jelentettek. egy új, kozmikus méretű háboruban, az atom - és hidrogénbombák célpontjai, elsősorban a nagy ipari telepek, városok, közlekedési gócpontok, szállítóeszközök és nyersanyagforrások lennének, s a pusztítás nyilvánvalóan meghaladná a tőkés várható nyereségét, sőt maga a tőke is elpusztulna.

hogy maguk a tőkés is mennyire érzékelik a helyzet megváltozását, arra jellemző példa eatonnek, amerika egyik leggazdagabb nagytőkésének állásfoglalása, aki vezető gazdasági emberek előtt tartott előadásában a többi között helytelenítette a fegyverkezési hajszát, s megállapította: egyik örületből a másikba fogunk zuhanni, míg végül biztosan eljutunk a tönk szélére. az egyetlen megoldás mondotta: ülünk le a tárgyalóasztalhoz.

- eljutottunk oda - fejezte be előadását Lukács tiber, - hogy olyan objektív feltételek vannak kialakulóban, amelyek elkerülhetetlenné teszik a leszerelést. ez azonban nem azt jelenti, hogy ölbetett kézzel várjunk. ellenkezőleg, ahogyan a hidegháborus körök késleltethetik a békés együttélést, a leszerelést, a béke erői a maguk követeléseivel és a tömegek nyomásával siettetik ennek bekövetkezését.

/folyt.köv./
18,25

bb. 40. / az országos béketanács..... 11. folyt./ rj

dezséry lászló, az országos béketanács titkára beszámolt az indiai, valamint az iraki nép békekongresszusán szerzett tapasztalatairól, élményeiről. elmondotta, hogy indiában nagyszerű kezdeményezés szemtanuja lehetett: az indiai parlament 170 tagjának indítványára megrendezik a világ parlamentjeinek békekonferenciáját. a nagyjelentőségű eseményre előreláthatólag az év végén, vagy a jövő év elején kerül sor. dezséry lászló végül néhány javaslatot terjesztett elő.

a konferencia résztvevői elhatározták: szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, a béke-világtanács irodájának tagja, dr. várterész vilmos, az orvostudományok kandidátusa, az országos béketanács elnökségének tagja képviselik a magyar békemozgalmat május 7-én és 8-án párizsban, a francia békekonferencián. ugyanakkor felhatalmazták a szűkebb körű elnökséget, hogy üdvözlétet intézzen a délkoreai néphez és üzenettel forduljon a csucstalálkozó résztvevőkhöz. az országos béketanács elnöksége ezután nyilatkozatot fogadott el, amely többek között így hangzik:

- felhívunk minden békeharcost - bárhol éljenek is a világon - ne engedjék elkendőzni, a nemzedékünket fenyegető háborus veszélyt, s tartsad évről a bizodalmat: a béke erősebb a háborunál. követelésünk a lefegyverzés. a fegyver-nélküli, világ - háboru nélküli világ. a leszerelést kívánjuk, mert az megszabadítja az emberiséget a fegyverkezési verseny gazdasági terheitől, a rettegestől, s a kiszolgáltatottságtól. a leszerelést követeljük, mert a népek fejlődésének, jólétének és szabadságának pártján vagyunk.

- a magyar nép reményteljes tavaszt él. annak örül, hogy 15 évvel ezelőtt egyszerre szabadult meg az idegen elnyomás önkényétől és a második világháboru szenvedésétől. népünk amikor felszabadulását ünnepli, támogatja a csúcsertekezletet és támogat minden olyan nemzetek közötti tárgyalást, amely a leszereléshez és az általános békéhez egyengeti az utat. az a véleménye: szervezkedjünk mindenütt, minden országban a leszerelés előmozdítására, a béke megőrzésére. virágozzék és győzedelmeskedjék a világ népeinek békemozgalma, járjon sikerrel az általános- és teljes leszerelésért vívott küzdelem, az emberiség igazi akaratának és érdekeinek kifejezője - fejlődik be a nyilatkozat.

az országos béketanács elnökségének kibővített ülése szakasits árpád zárószavával ért véget./mti/

42. kiadás

1960. május 3. 20 óra 10 perc

b. 54. három megye népi ellenőrzési bizottságainak értekezlete
pécsett

1960. május 3.

baranya, somogy, és zala megye városi és járási népi ellenőrzési bizottságainak, a megyék és pécs város tanácsi, ügyészi, bírósági vezetőinek részvételével kedden értekezletet tartottak pécsett. az elmúlt év tapasztalatairól és az idei feladatokról borka attila, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi népi ellenőrzési bizottság elnökhelyettes számolt be.

- 1959 a népi megszilárdulásának éve volt - mondotta többek között. - a népi ellenőrök száma kilencezerrel nőtt, az év végére elérte a 32.564-et.

a jövő évi feladatokról szólva hangsúlyozta a népi ellenőrzési bizottságok megerősítésének fontosságát, hogy minél hathatósabban segíthessék a falu szocialista átalakulását./mti/

.-.

bb. 53. időjárásjelentés

1960. május 3.

rj

a meteorológiai intézet jelenti május 3-án, kedden 18 órakor:
derült, száraz idő

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő, gyenge szél, a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 14-17 fok között. a napi középhőmérséklet szerdán budapesten: 9 fok körül lesz.

távolabbi kilátások: a hét második felében a talajmenti fagyok megszűnnek.

a duna vízállása ma 16 órakor: 245 centiméter./mti/

18,43

.-.

43. kiadás

1960. május 3. 20 óra 11 perc

bb. 46. az év második felében megkezdik a második öt éves tervben épülő lakások tervterveinek megszerkesztését - sajtótájékoztató az óbudai kísérleti lakótelep építésénél

1960. május 3.

a második öt éves lakásfejlesztési terv előkészítésének egyik fontos eszköze az épülő óbudai kísérleti lakótelep, amelyet az építésügyi minisztérium tervezési főosztálya kedden bemutatott a sajtó képviselőinek.

a kísérleti építkezést egressy imre, a tervezési főosztály osztályvezető főmérnöke ismertette. elmondta, hogy országos pályázaton díjazott legjobb tervek alapján építenek itt különböző beosztású lakásokat, új anyagokkal, berendezésekkel, felszerelésekkel. a lakótelep kivitelezési terveinek összeállításába bevonták a pályázaton résztvevő építészeket, és sokat segítettek a fővárosi tanács, a fővárosi beruházó vállalat, az ön országos építőipari igazgatóság, valamint a 45-ös és 21-es építőipari vállalatok szakemberei. ezért a szokásos egy-másfél évi tervezés helyett a lakótelep rendezésére kiírt pályázat értékelése után már az ötödik hónapban megkezdődhetett az építkezés. jelenleg 20. különböző épületben dolgoznak és az elsőket július elején adják át. a munka első szakaszában 800 lakást építenek, s úgy számítják, hogy a lakótelep déli részén lévő régi, elavult kislakásokat lebontják, és helyükön még 750 új lakást létesítenek 1963 végéig. az építkezés első ütemében egy - és háromemeletes, később négy- és nyolcemeletes házakat adnak át.

a kísérleti lakótelepen tízféle lakást építenek. a legtöbb lakás kétszobás és kétszoba-étkezőteres. a legnagyobb az érdeklődés azonban a kétszintes, hat személyes lakások iránt. ezekben a földszinten helyezik el a konyhát, előszobát, kamrát, és az emeleten alakítanak ki két, vagy három kisebb szobát, esetleg hálófülkét, s itt rendezik be a fürdőszobát is. az ilyen lakásokból külön lépcső vezet le a pincébe is. az új tervezési elvek szerint az a törekvés, hogy a konyha, előszoba, fürdőszoba méreteinek csökkentésével nagyobb nappali szobát és több különálló helyiséget építsenek. így lehetőség nyílik a vendégfogadás, a pihenés, a tanulás, és más egyidejű esemény zavartalan lebonyolítására. a lakótelep lakásaihoz három féle konyhát építenek. a kis garzonlakásokhoz főzőfülkét, a nagyobbakhoz főzőkonyhát, vagy étkezőteres konyhát. az étkezőteres nagy előnye, hogy az üvegfal tolgajtájával, függönnyel, vagy más megoldással tetszés szerint csatolható a konyhához, vagy a szobához. minden konyhába beépíthető burort szerelnek fel, a szobákban beépített szekrényt helyeznek el és minden lakáshoz készítenek ülőkádás, vagy normálkádás fürdőszobát. melegvizetől és tizliteres gázmelegítő, vagy elektromos hőtároló látja el majd a fürdőszobát és a konyhát.
/folyt.köv./

19.03

44.kiadás 1960. május 3. 20 óra 20perc

bb. 46. / az év második felében..... 1. folyt/

a kísérleti lakótelep építésének az a célja, hogy az itt szerzett gyakorlati tapasztalatok felhasználásával szerkesszék meg az építésszek a második öt éves terv lakásainak legkorszerűbb típus-terveit. ezért még építés közben, s a házak elkészítése után is, kiállítás-szerűen bemutatják a lakótelepet a szakembereknek és a nagyközönségnek, hogy meghallgassák véleményüket, ötleteiket. először május 10-én a technika házában megnyíló lakásépítési kiállításon láthatnak ebből izelítőt az érdeklődők. szeptemberben pedig a helyszínen is megtekinthetnek már korszerű butorral berendezett lakásokat. a dolgozók javaslatainak hasznosításával még az év második felében megkezdik a minden igényt kielégítő, korszerű tipustervek megszerkesztését./mti/

-. -

bb. 47. budapesti pedagógusok a mezőhéki táncsics termelőszövetkezetben

1960. május 3.

Kedden, budapest tizennegyedik kerületének csaknem 400 pedagógusa látogatott el a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett mezőhéki táncsics termelőszövetkezetbe. a vendégeket péter Mihály, a gazdaság egyetemet végzett elnöke kalauzolta a közel 10.000 holdas gazdaságban. a tanárok és tanítók nagy figyelemmel tanulmányozták a gépesített istállókat, az alföld-szerte híres szarvasmarha és sertéstenyészetet. ezt követően cserkeszlői termelőszövetkezeti községet is felkeresték. utjuk során elbeszélgettek a határban szorgoskodó szövetkezeti gazdákkal. a pedagógusok egyöntetű véleménye: hasznos volt a tanulmányut. megismerték szolnok megyét, amelynek közös gazdaságait a zuglói üzemek, vállalatok és intézmények patronálják./mti/

-. -

bb. 48. lengyel pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba

1960. május 3.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kedden lengyel pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre. a delegációt ryszárd strzelecki a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának titkára vezeti. a vendégeket kiss károly, az mszmp központi bizottságának titkára, sándor józsef és hollai imre, a központi bizottság osztályvezetői fogadták./mti/

9 19.10-

45.kiadás 1960. május 3. 20 óra 15perc

bb. 49. a kisz központi bizottságának középiskolai tanácsa

1960. május 3

a kisz központi bizottságának középiskolai tanácsa kedden ülést tartott. megvitatták a kisz-szervezetek feladatait az iskolai tanulmányi munka segítése, a rend, fegyelem erősítése terén valamint a szakkörök, sportkörök, kultúrsoportok munkájával kapcsolatos tennivalókat./mti/

-. -

bb. 50. magyar szakemberek is részt vesznek a városi levegő tisztításának kérdéseit tárgyaló bécsi nemzetközi megbeszéléseken

1960. május 3.

május 4-én nyílik meg bécsben az osztrák és nyugatnémet mérnök-egyesületek kétnapos nemzetközi levegő tisztasági ankétja. a megbeszéléseken a vendéglátókon kívül részt vesznek európa csaknem valamennyi országának szakemberei.

hazánkból kedden háromtagú küldöttség utazott el bécsbe. budapest főváros tanácsa képviselőjében ambrus jános osztályvezető, a közegészségügyi és járványügyi állomás részéről pedig dr. kapos vilmos igazgató és reminiczky károly főmérnök./mti/

-. -

bb. 51. külföldi szakszervezeti küldöttségek sztálinvárosban

1960. május 3

a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének meghívására május 1. alkalmából hazánkba érkezett szakszervezeti küldöttségek tagjai kedden sztálinvárosba látogattak.

megtekintették a várost és a dunai vasművet, találkoztak az üzemi szakszervezeti bizottságok vezetőivel és elbeszélgettek a vasmű dolgozóival. a látottakról nagy elismeréssel nyilatkoztak.

estére visszaérkeztek a fővárosba és az állami operaház előadását tekintették meg./mti/

19,19

M

46. kiadás 1960. május 3. 20 óra 20 perc

bb. 52. megkezdődött a szerszám-gépjelöltő intézet tudományos ülés-
szaka

1 1960. május 3.

Kedden délután a technika házában megnyitották a szerszám-
gépjelöltési intézet tudományos ülés-szakát.

Az ülés-szak annak az ünnepségsorozatnak a része, amelyet az in-
tézet tízéves fennállása alkalmából rendeztek. Az első ünnepi meg-
nyilatkozás április 28-án annak a kiállításnak a megnyitása volt,
amelyen az intézetben készült szerszám-gépjelöltő beren-
dezéseket mutatták be.

A jubiláris ünnepséget szombaton délután tartották meg, amikor
Buzgó Kálmán, a szerszám-gépipari igazgatóság vezetője méltatta az
intézet tízéves munkáját, és kitüntetések, jutalmakat osztott ki a
intézet dolgozóinak.

A kedden megkezdődött tudományos ülés-szakon az intézet kutatói
és tervező mérnökei tartanak előadásokat a nagy pontosságú szerszám-
gépjelöltés és a szerszám-gépjelöltés automatikus vezérlése egyes
kérdéseiben elért eredményikről. A vita célja a kutatómunka továbbfe-
lesztése, főirányainak kijelölése. /mti/

-. -

bb. 55. egy hónappal a határidő előtt befejeződött az ifjúsági épít-
kezés a csepeli csillag-telepen - újabb épület korábbi elkészítését
vállalták a fiatalok - Trautmann Rezső építésügyi miniszter mondott
köszönetet az ifjú építőknek

1960. május 3.

A kisz-fiatalok kezdeményezésére tavaly ifjúsági építkezést
vállaltak a huszonegyedik kerületi fiatalok, hogy csepel új város-
negyedében, a csillag-telepen határidő előtt átadják a 24 lakásos
c-jelű épületet. A 25. számú építőipari vállalat ifjú építőinek
vezetésével dolgoztak az építkezésen. Sok nehézség gátolta a munkát.
Az évi hideg időjárás például többheti kiesést okozott. Az épít-
őknek azonban segítettek a kerületi üzemek és a szakipari vállala-
tok fiataljai, s együttesen mintegy 3000 óra társadalmi munkát végez-
tek. Így most egy hónappal a határidő előtt átadták az épületet. A
gyors építkezés ellenére is olyan gondosan dolgoztak, hogy az épület
műszaki átadási jegyzőkönyvében a mérnökök külön bejegyzésben dicsér-
ték meg a fiatalokat a jóminőségű munkáért.

/folyt.köv./

19.28

47. kiadás 1960. május 3. 21 óra - perc

bb. 55. / egy hónappal a határidő előtt..... 1. folyt/

Kedden délután az épület ünnepélyes átadásán megjelent Traut-
mann Rezső építésügyi miniszter, Karsai Ferenc, a huszonegyedik
kerületi pártbizottság első titkára, Mónus Antal, a budapesti kisz-
bizottság titkára és Végh Károly, a kerületi tanács elnöke. Az épü-
let átadása után Trautmann Rezső építésügyi miniszter köszönetet mo-
dott a fiatalok munkájáért és három dolgozónak átadta az építőipar
váló dolgozója kitüntetést. Ezután a budapesti kisz-bizottság és a
vállalat mintegy 60 fiatal jutalmazott különböző kitüntetéssel, ok-
levéllel, ajándékkal. A kisz-fiataloknak ezen az ünnepségen osztott
ki első alkalommal a budapesti kisz-bizottság által alapított „bu-
dapest ifjú építője, -jelvényt.

A fiatalok most újabb ifjúsági építkezést alakítottak és
vállalták, hogy a lakótelep 46 lakásos e-jelű épületét a korábbi
lakóháznál gyorsabban építik fel. /mti/


19.33

v é g e !

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás  1960. május 4. 6 óra — perc

bb. 1. tizenhét mai magyar író új alkotása, kilenc magyar klasszikus, kilenc külföldi mű - összesen 57 kötet, mintegy háromnegyedmillió példányban - az ünnepi könyvhét kötetei

1960. május 4

május 29-én kezdődik az idén az ünnepi könyvhét. a kiadók 57 új művet jelentetnek meg a könyvhétre, mintegy 745.000 példányban. a régi magyar irodalom alkotásai közül 9, a mai magyar irodalom művei közül 17 könyvet bocsátanak közzé. a külföldi irodalmat 9, az ifjúsági irodalmat 8 mű képviseli. ezenkívül megjelenik 9 tudományos, ismeretterjesztő mű, 5 politikai és egyéb kiadvány.

a könyvhéten megjelenik balázs béla: a kékszakállu herceg vára, jókai az aranyember, egy magyar nábob, kárpáthy zoltán, józsef attila: külvárosi éj című kötete, kölcsény ferenc összes művei, petőfi sándor összes költeményei, petőfi összes prózai művei és petőfi összes verseinek népszerű kiadványa.

az új magyar irodalom számos érdekes, jelentős alkotással képviselteti magát az idei ünnepi könyvhéten. a mai magyar írók új regényeinek, versenek többsége éltünk jelenlegi problémáiról szól. az ellenforradalom alatt és utáni időket ábrázolja földéak jános tékoztók című, munkásokról szóló regénye és zalka miklós különös ember című könyve. a termelőségvetkezett kérdéseivel, a magyar falu átalakulásának problémáival foglalkozik tamási áron szírom és boly, urbán ernő aranyfűst című regénye. kodolányi jános válaszon című könyvében a 19-es tanácsköztársaságról ír és a kommunisták hősiességének állít emléket. érdekesnek ígérkezik fodor józsef, jankovch ferenc, készthelyi zoltán, vas istván és kiss ferenc új verseskötete. megjelenik darvas józsef: országuton, várostanyán, dobozy imre: kisregények és elbeszélések, erdős lászló: a szökevény című műve. kiadják oravecz paula: faforgácsok, rideg sándor: kristóf rózsá, szabó magda: disznótor és barabás tibor: egy cimri emlékiratai., című könyvét.

a könyvhét egy ik külföldi érdekességének ígérkezik aragon: a nagyhét című világhírű regénye. megjelenik tolsztoj: háboru és béke című remekművének új kiadása, thomas mann: varázshegy című kötete és chabrol: egy emberrel többen című regénye. kiadják a nagy francia kommunista költő, paul eluard válogatott verseit, quasimodo, az új nobel-díjas olasz költő verseit és gladkov válogatott elbeszéléseit. megjelenik solohov: akik a hazáért harcoltak című, a nagy honvédő háboru hőseiről szóló legújabb regénye és nyikolajeva: harc utközben című műve.
/folyt.köv./